

# La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

Año VIII Apartado de Correos n.º 29.-Tel. 3010

OVIEDO-Viernes, 27 de Junio de 1930

Redacción y Administración: Gil de Jaz, 5 Núm. 2.245

Francos concertados

Precio: 10 céntimos

## IMPORTANTES CONFLICTOS SOCIALES

### Para protestar de los sucesos de Sevilla se declara la huelga general en Málaga durante veinticuatro horas, y en Bilbao, los obreros de Altos Hornos no entran al trabajo por no haber sido despedido un ingeniero

#### En Málaga

##### IMPORANTE CONFLICTO

Málaga.—Se ha declarado la huelga general, secundándola los obreros de todos los ramos, excepto los de tranvías, y tiene por objeto solidarizarse con sus compañeros de Sevilla.

A última hora de ayer se sabía que hoy iba a tener lugar la huelga y esta mañana circuló por la ciudad una hoja clandestina incitando al paro general.

A las diez de la mañana habían abandonado el trabajo los obreros del ramo de construcción y los de los muelles.

A las once una manifestación de tres mil obreros se congregó en la calle de Larios, mientras pequeños grupos de jóvenes recorrían la población, invitando a los comerciantes a cerrar los establecimientos, invitación que era atendida inmediatamente.

##### SE SIMULAN TRES CARGAS EN EL MUELLE

El gobernador civil ordenó a la benévola que saliese a la calle, patrullando fuerzas montadas de dicha institución.

En el muelle fueron recibidos hostilmente, por cuyo motivo la guardia civil se vio precisada a simular dos o tres cargas, sin que ocurriese ningún incidente desagradable.

En el servicio general de locomoción se notaba alguna inquietud entre los obreros.

Por temor infundado sonaron algunos disparos de pistola y se dice que hubo un herido.

La policía detuvo al encargado de dichos servicios y fueron detenidos también algunos directivos del Sindicato metalúrgico.

##### SE APEDREA A UN TRANVIA

Ha sido suspendida la circulación y en la carretera fué sorprendido un tranvía por los huelguistas, que apedrearon el coche, causándole importantes destrozos, sin que ocurriesen desgracias personales.

Los automóviles de los médicos circulan con banderas rojas.

Se están reconcentrando fuerzas de la guardia civil.

El gobernador ordenó que fueran cerradas todas las tabernas y establecimientos de bebidas.

Por la tarde la tranquilidad era completa.

##### UN BARCO DE TURISTAS PONE PROA A LA MAR, SIN ENTRAR EN EL PUERTO

Por las calles se ven grupos en actitud pacífica, que comentan la marcha de la huelga.

Como caso notable se dice que un barco de turistas que se dirigía a este puerto, en el momento que iba a entrar se apercebía de las cargas que daba la guardia civil en el puerto, y creyendo que se trataba de algún suceso de importancia, puso nuevamente proa a la mar, alejándose.

El servicio de ferrocarriles se hace normalmente, pues los obreros no abandonaron el trabajo.

#### En Sevilla

##### EN SEVILLA SE HA LLEGADO A LA NORMALIDAD

Sevilla.—La situación mejoró notablemente, al extremo de que hoy han trabajado los obreros de todos los talleres y de casi todas las fábricas.

En algunas, por si la huelga continúa o no, se abstuvieron parte de los obreros, pero se cree fundadamente que mañana estarán restituidos todos al trabajo.

El día transcurrió sin incidentes de ningún género, pues si bien en

algunos barrios se promovieron algunas discusiones, la presencia de los guardias de Seguridad fué suficiente para restablecer la calma.

Las autoridades se han reunido, apreciando la carencia de motivos para tomar medidas extremas.

**SE RESTABLECE EL ORDEN**  
Sevilla.—Los tranvías circulan todos, yendo en los de los alrededores parejas de Seguridad, y ningún agente en los del interior.

Los barrenderos municipales han vuelto casi todos a sus puestos, comenzando ya la limpieza de las calles.

El alcalde ha manifestado que algunos que no lo han hecho serán sustituidos.

El abastecimiento de la ciudad se ha hecho sin novedad, dándose el caso de que ha bajado el pan en diez céntimos el kilo.

##### MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR

El gobernador ha manifestado que el conflicto podía ya considerarse como resuelto, pues únicamente se han registrado pequeñas coacciones, siendo detenidos los autores de las mismas.

Añadió que había avisado a los panaderos y a los obreros en general, para que caso que no se presentase mañana, a primera hora, al trabajo, perderán todo derecho a reclamar a los patronos, los cuales quedarán en libertad de sustituirlos.

También dijo el gobernador que se depurarán las responsabilidades sobre la organización de la huelga, a cuyo efecto está ya trabajando el juez especial.

Yo—dijo el gobernador—, que siempre he defendido a los obreros, he de condenar, en cambio, a los investigadores cobardes, lamentando que los primeros se hayan dejado guiar por éstos.

Terminó diciendo que había conferenciado con las autoridades, considerándose restablecido el orden.

##### SE REUNEN LOS OBREROS

Anoche, se sabe que se reunieron secretamente los obreros huelguistas, acordando la vuelta al trabajo.

A las nueve de la mañana se presentaron algunos grupos en las obras y talleres, pidiendo que abandonaran el trabajo, nuevamente, los que lo habían reemprendido, hasta que sean libertados los detenidos. Los obreros no secundaron estos propósitos en su mayor parte.

##### LOS DETENIDOS

El juez especial estuvo en la cárcel por la mañana, tomando declaración a los detenidos, que hasta ahora lo han sido en número de sesenta, doce de los cuales ya han sido procesados.

Ayer llegó a Sevilla el presidente de la Federación de obreras acauceras, Manuel Viejo, a quien se considera como autor de la denuncia sobre la supuesta muerte de la obrera, a consecuencia de malos tratos por la fuerza pública. El detenido ingresó en la cárcel, quedando rigurosamente incomunicado.

Todos los heridos que se encuentran en el Hospital, mejoran, especialmente José Cabello y la joven Concepción.

##### SE ENCUENTRAN DOS PROYECTILES

En un portal de la calle de Alba, un guardia encontró dos proyectiles de cañón, dando cuenta del hallazgo a las autoridades, quienes dispusieron el traslado de los artefactos a la Fábrica Nacional.

##### En Bilbao

##### UNA ASAMBLEA DE METALURGICOS

Bilbao.—En un campo de depor-

tes de Sestao, se reunieron hasta tres mil obreros de los Altos Hornos, con objeto de tratar de las responsabilidades por el accidente de ayer.

El alcalde les dió cuenta de un oficio del gobernador, donde se dice que se exigirán responsabilidades a la Empresa por este accidente y por el anterior ocurrido en Baracaldo.

##### NO ENTRAN AL TRABAJO

Una comisión de obreros visitó a la Dirección de Altos Hornos, solicitando que fuera despedido un ingeniero apellidado Bengoa, al que consideraban como responsable de la explosión.

Como quiera, que no se accedió

a las peticiones de los obreros, éstos no entraron al trabajo.

##### DICE EL GOBERNADOR

El gobernador dijo a los periodistas que tenía noticias de que por la zona fabril actúan algunos elementos invitando a los obreros a la huelga.

Añadió, que es lo cierto que a pesar de las instigaciones del Sindicato metalúrgico de que no abandonen sus faenas, esta noche no pudieron completarse los equipos en Altos Hornos, con motivo de no haber accedido la Empresa a las demandas que sobre responsabilidades le han planteado los trabajadores, responsabilidades éstas que en otro orden siguen su trámite.

## DIVERSAS NOTAS POLITICAS

### El Jefe del Gobierno vuelve a referirse a los actos políticos, y autoriza la celebración de una asamblea organizada por la Confederación Agraria para el día 20 de Julio, en Oviedo

#### EN GOBERNACION

Esta mañana llegó a Madrid el gobernador civil de Alicante, que estuvo en el ministerio conferenciando con el general Marzo.

También estuvo en el ministerio una comisión de la Diputación foral de Navarra, que fué a hablar al ministro sobre la creación del Patronato de Ciegos de Vafafain, a fin de establecer cuanto antes los servicios sanitarios del mismo.

A continuación de esta visita el ministro recibió algunas otras particulares, entrando luego en su despacho los periodistas.

#### LA ASAMBLEA DEL PARTIDO DE UNION MONARQUICA

Para el día 6 de Julio está convocada la Asamblea Nacional del partido de Unión Monárquica.

El objeto de dicha reunión es el de nombrar jefe del partido y tomar determinaciones sobre la orientación a seguir por el partido en vista de las actuales circunstancias.

La reunión se convoca ante el reitramiento del Gobierno de suspender los actos políticos y dar ellos por definitivamente suspendido el suyo.

Del mismo modo se puede asegurar que el nombramiento de jefe recaerá en el conde de Guadalhorce.

#### LA HUELGA GENERAL EN MALAGA

En Gobernación dieron la noticia de que, como todos los días, entraron en Málaga los obreros al trabajo, pero a la media hora, y debido a coacciones, lo abandonaron, esparciéndose por distintos puntos de la población los trabajadores.

El general Marzo, al comunicarlo a los periodistas, dijo que no se había alterado el orden público.

El motivo de la huelga parece ser que es por la creencia de que la mujer muerta en Sevilla lo había sido por la fuerza pública.

El ministro, comentando esta huelga, dijo:

—Parecemos un pueblo de santones, en donde uno lanza una versión y aunque se demuestre que no es cierto, dura la inquietud unos cuantos días. Sabe todo el mundo que no es cierto (e) la dicha mujer haya fallecido a consecuencia de lesiones producidas por la fuerza, que no ha tenido la menor intervención en el fallecimiento de aquella infeliz. Espero que se imponga la sensatez entre los obreros y vean la sinrazón de su actitud.

#### HAN SIDO DETENIDOS TODOS LOS PROMOTORES DE LA HUELGA DE SEVILLA

El general Marzo dijo a los informadores que la huelga de Sevilla podía darse por terminada, reinando la mayor tranquilidad.

Agregó que habían sido detenidos todos los promotores del conflicto, y que estaban detenidos algunos en Sevilla y otros en otras localidades.

—Desde luego—afirmó el ministro de la Gobernación—no ha tenido intervención en los sucesos la Unión General de Trabajadores.

#### UNA SUBVENCION PARA SERVICIOS PUBLICOS DE CARTAGENA

Al ministro de Marina le visitó una comisión de cartageneros, que fueron a interesarse por la petición formulada para que se conceda a Cartagena una subvención para la canalización de Tabilla.

El ministro les dijo que para él no tenía importancia la subvención de dos millones de pesetas anuales, durante 10 años, ya que consideraba de gran trascendencia el abastecimiento de aguas al Arsenal de Cartagena.

Y agregó:

—Ahora bien: si se llega a una conformidad en la cantidad de los dos millones, éstos se repartirán en partes equitativas entre el ministerio de Fomento y el de Marina, y en la forma que hayan de acordar los dos ministros.

Los comisionados salieron muy satisfechos de la entrevista con el ministro de Marina y muy conformes con la propuesta por él formulada.

#### LO DE LA REFORMA DE LA SEGUNDA ENSEÑANZA

Recibió el señor Torno a los informadores, a los que habló de la suspensión de empleo de que ha sido objeto la directora de la Escuela Normal de Maestras de Badajoz, diciendo que no había sido, como se trataba de afirmar, por manejos políticos, y agregó:

—Es éste un asunto que yo conozco bien desde que fué presidente de la Comisión del Consejo Superior de Instrucción Pública. En su día se harán públicas las causas de tal destitución.

Preguntó un periodista: —¿Ha remitido ya su informe el Consejo de Instrucción respecto a las reformas de Segunda Enseñanza y del régimen de oposiciones a cátedras?

—Como el Consejo está constituido por el régimen bicameral, con cuatro secciones que constituyen la Junta per-

## UNA CAUSA INTERESANTE

### El fiscal retira la acusación contra varios estudiantes a los que se acusaba de atentado a la autoridad

Madrid.—Ante la Sala primera de la Audiencia, se ha visto hoy la causa contra los estudiantes José Troya, Arturo Ruiz y Tomás Tuerate, a los cuales se acusaba de un supuesto delito de atentado a la autoridad.

Los hechos de autos ocurrieron el día 10 de Abril del pasado año, en el Palacio de la Música, donde, durante una de las funciones, se dieron gritos subversivos, ocasionándose un gran escándalo.

Un agente golpeó por la espalda al estudiante Troya, quien, al volverse, arremetió sin saber contra quién lo hacía y sólo viendo que se apuntaba con una pistola. El estudiante desarmó a su agresor, que resultó ser un agente, tirándole después por la caja del ascensor y resultando el policía con varias heridas.

Después de declarar varios policías y otros testigos presentes, el Fiscal retiró la acusación, no teniendo apenas que intervenir el defensor de los

estolares, que lo era el señor Ossorio y Gallardo.

A la vista asistieron numerosísimos estudiantes, quienes al conocer la decisión Fiscal ovacionaron al representante de la Justicia y abrazaron, emocionados, a sus compañeros.

Un hermano del estudiante Troya, al ver a éste abustelo sufrió un síncope, que no tuvo mayores consecuencias.

#### Movimiento de Bolsa

##### Las cotizaciones de hoy

Madrid.—Excepto la Deuda regu- ladora, que se mantiene firme, siguen flojeando las cotizaciones de valores.

Sin embargo, no fueron muchas las compras de moneda extranjera, si bien entre banqueros se cotizó la libra a 42,54.

Cerraron los francos a 34,40, libras a 42,80, iras a 46,15 y dólares a 8,78.

don Indalecio Abril y a don Basilio Alvarez, este último como presidente de la Confederación Agraria del Norte y Noroeste de España.

El señor Alvarez interesó al Jefe del Gobierno para que se autorice la importación de maíz hasta que este cereal llegue a cotizarse en el mercado a 32 o 34 pesetas, como máximo, pues la actual carencia constituye una seria crisis para los labradores.

También pidió dicho visitante al Presidente que se autorice la celebración de una asamblea agraria para el día 20 de Julio, en Oviedo, acto en el que se tratará exclusivamente de cuestiones de carácter social.

Otra última petición fué la de que se concediera a las Federaciones Agrarias de Tuy y Pontevedra las mismas subvenciones y consideraciones de que gozaban las entidades católicas-agrarias de Coruña y Lugo.

Al salir don Basilio Alvarez se mostró muy satisfecho ante la acogida de que había sido objeto por parte del Presidente, pues éste prometió interesarse por todas las peticiones, así como le dijo que ordenaría se autorizase la asamblea de Oviedo, puesto que es un acto no político.

A las diez de la noche salió de su despacho el general Berenguer, y como de costumbre se detuvo a charlar con los periodistas a quienes mostró un telegrama del gobernador civil de Málaga, dándole cuenta del paro general como protesta por los sucesos de Sevilla. Añade dicha autoridad que no han ocurrido incidentes y que el paro es por 24 horas.

Intervino el ministro de la Gobernación en la conversación para decir que por la tarde habían abierto algunos comercios, y que la circulación de coches no se había interrumpido.

Al hablar de nuevo Berenguer manifestó que había leído en un periódico que el Gobierno no autorizaría la celebración de actos políticos hasta el otoño, cosa—añadió—que yo no recuerdo haber dicho nunca porque no tenemos tal criterio.

Ayer mismos—agregó—se han autorizado, como ustedes saben, las conferencias del Ateneo de Madrid, aunque de hecho ya lo estaban desde mi entrevista con el señor Barcia.

Terminó diciendo que iba a la estación a despedir a su hija Anita, que con el ministro de Marina y su hermano Luis, va a Cádiz para asistir a la botadura del barco que lleva su nombre.

Luego recibió el conde de Xauen a

LA FIESTA DE LOS TOROS

Se celebra en Madrid la corrida extraordinaria de Miuras, y Fuentes Bejarano corta una oreja

EN MADRID

Madrid.—Se ha celebrado la extraordinaria de miuras con un lleno. Fortuna y Fuentes Bejarano, se encerraron en la plaza madrileña con una corrida brava, bien presentada y de mucho poder.

Fortuna, en el primero, arranca aplausos con el capote y hace una faena espectacular, derrochando valor.

Sufrió un desarme y entrando a matar derecho deja una estocada contraria por tanto atracarse de toro.

Sale volteado por un mulo y la cogida es de aparato, levantándose con la taleguilla destrozada.

Se va al toro y acierta el descabello a la primera. (Ovación y vuelta al ruedo).

Bejarano está breve y eficaz con

**Por 2 pesetas**  
y POR ÚLTIMA VEZ en OVIEDO  
A las 7 y 11 A las 10 y 12

**Teatro Campoamor**  
La rica y elegante revista  
**Fox Movietone Follies**  
y un NOVÍSIMO NOTICARIO F. X

**Teatro Jovellanos**  
BUTACA 0,60  
A las 7 y 11 A las 10 y 12  
LAURENCE GRAY en  
**SOMBRA DE LA NOCHE**

la muleta, metando de una corta y un descabello.

Se arrima Fortuna nuevamente, y entre los pitones hace una gran faena de valiente.

Otra vez deja una estocada contraria de la misma factura que la de su primero. (Ovación).

Con cinco magistrales verónicas saluda Bejarano al tercero.

El tercio de quites es alegre, alternando los dos matadores eficazmente.

Bhinda Bejarano a Fortuna y en el medio de la plaza hace una faena quieta, suave, con estilo de buen torero, para dos pinchazos y una entera. (Ovación).

Aunque el quinto toro sale sin codicia, Fortuna le sostiene y con brevedad le prepara para la suerte final, que remata de un pinchazo y otra estocada por el lado del peligro.

El sexto toro es toro a la verónica por Bejarano maravillosamente.

En terreno de peligro, dejándose acariciar por los pitones, juega artísticamente con el muleta.

Entra muy valiente y deja el estoque en lo alto, entrando por el lado contrario.

La ovación es enorme y se le concede la oreja, dando la vuelta al ruedo y saludando desde los medios.

DESPUES DE LA VICTORIA

Llegan a España los jugadores vencedores en Bolonia, siendo objeto de un entusiasta recibimiento

LLEGA EL EQUIPO ESPAÑOL  
Barcelona.—Procedentes de Génova, han llegado los jugadores que formaron el equipo español, vencedor en Bolonia contra Italia.

Millares de personas acudieron a esperar a los deportistas, haciéndoles objeto de un clamoroso recibimiento.

En el muelle, se encontraban los representantes de la Nacional y algunas autoridades.

LA LESION DE GOROSTIZA  
Bonia.—Gorostiza pasó la noche tranquilo y esta mañana se levanta

tó la cura, apreciándose un resultado, aún mejor del que se esperaba.

El origen de la lesión fue un ojo de gallo, dándose el caso de que la inflamación le llegaba hasta la rodilla.

Atendido con los mayores cuidados, Gorostiza y Samitier, han salido esta mañana para Génova y España, acompañados del doctor Aguirre.

**POPURRI**  
Música - Canto - Alegría  
Mañana en CAM O MOR

Notas religiosas

La procesión de la Octava del Corpus

Cerca de las cinco de la tarde salió ayer la procesión de la Octava del Corpus, recorriendo las calles de Sanz y Forés, Rúa, San Antonio y Santa Ana.

Asistió mucho público a presenciar el paso del Santísimo y en las filas figuraron gran número de fieles.

Presidía la procesión el señor Obispo, figurando como diáconos el Chantre, señor Quintana, y el Maestrescuela, señor Coronas. Y como autoridades presidían la misma el teniente alcalde don Mariano Martínez y representantes de otras autoridades.

Una compañía del Regimiento de Zapadores rindió honores, ejecutando la banda del Príncipe preciosas composiciones.

EN LA IGLESIA DE SAN JUAN  
La comunión de los niños de la Hora Santa

A las siete y media de la mañana, tenía lugar ayer en la iglesia parroquial de San Juan el Real de esta ciudad el tierno y conmovedor acto de recibir por vez primera el Pan de los Angeles casi un centenar de niños de la Hora Santa.

El templo parroquial se hallaba a dicha hora totalmente lleno de fieles, siendo casi imposible el moverse por tan amplia y hermosa iglesia.

De manos del virtuoso don Pedro Gómez, fueron los niños recibiendo la Sagrada Forma, asistiendo como madrina del acto la feligresía entusiasta de esa parroquia doña María Flores, viuda de Menéndez, diciendo los fervorosos el sacerdote don José María Alvarez y F. Peña.

Terminado el acto, que fué solemnizado con los motetes admirablemente cantados por el coro de niños de la Hora Santa, que dirige la excelente pianista señorita Luisa Corujedo, los ni-

ños que habían recibido la primera comunión, con sus respectivos padres, fueron obsequiados con delicado desayuno en un afamado Hotel de la capital por tan fuerte y simpática congregación.

HOY, EN LAS SALESAS  
La procesión el Sagrado Corazón de Jesús

Próximamente a las seis de la tarde, recorrerá hoy las principales calles de la ciudad la grandiosa procesión del Sagrado Corazón de Jesús.

Como penúltimo día de novena, los actos religiosos a celebrar en las Salesas son los siguientes:

A las cinco y media, seis y media y nueve, misa.

A las ocho, comunión general, con cánticos.

A las diez y media, misa solemne a toda orquesta.

Por la tarde, a las cinco y media, Rosario, y a continuación salida de la procesión.

De estar buen tiempo, habrá de revestir la procesión el acontecimiento religioso de todos los años.

Pruebas atléticas

Reparto de medallas a varios alumnos

Madrid.—En el aeródromo de Cuatro Vientos se han celebrado ayer pruebas atléticas por los alumnos de la Escuela de mecánicos.

Asistieron el capitán general, el jefe del servicio aéreo, autoridades y los jefes de la guarnición.

Después de las pruebas, que resultaron brillantísimas, se procedió al reparto de medallas de oro entre los doce alumnos que constituyeron el equipo que participó en la "Vuelta a Madrid", y en cuyo concurso de carreras a pie resultó vencedor, concediéndosele el primer puesto.

Después las autoridades pasaron a recorrer las dependencias de la Escuela, siendo obsequiados por los profesores de la misma.

Salen en avión

Para asistir al entierro de un empresario

Madrid.—Mañana, a las siete de la misma, saldrán de Madrid, en avión, con dirección a Vitoria, los generales Federico Benenguer, Balmes y Sanjurjo, con el comandante Martín, para asistir todos al entierro del funcionario de Gobernación y empresario del teatro Martín, de Madrid, don Basilio Augusti.

DICE EL MINISTRO

En el ministerio de la Gobernación se han recibido noticias de que en un Hotel de Vitoria había fallecido el empresario del Teatro Martín, de Madrid, a causa de un accidente automovilístico sufrido en aquellas inmediaciones.

El mencionado empresario, señor Augusti, era funcionario del ministerio por lo que el ministro ha telegrafiado al gobernador civil de Alava para que, representándole, asista al entierro.

DETALLES DEL ACCIDENTE  
Vitoria.—Con referencia a la muerte de don Basilio Augusti, ocu-

**Principado - S. A. G. E.**

VIERNES FEMINA  
A las 7 y 11 (Gran Moda)  
A las 10 y 12 (Popular)

1.º Una graciosa película cómica, en dos partes.  
2.º ESTRENO de la gran producción «Metro» 1930

**“Jimmy el misterioso”**  
por William Haines Lionel Barrymore y Karl Dane

MAÑANA:  
CHARLES FARREL y JANET GAYNOR en la producción Fox

**Estrellas dichasas**

DOMINGO:  
La célebre artista LUCY DORAINE en el Estreno «Selecciones Capitolio» 1930

**“La pecadora”**

rrida en un accidente automovilístico, podemos añadir que el suceso se debió al exceso de velocidad del coche y al reventón de un neumático que le hizo perder la dirección al conductor, yendo a estrellarse el vehículo contra un árbol.

Los demás heridos continúan en el mismo estado de gravedad.

Para anuncios en Mieres, en los tres diarios de Oviedo  
Hdefonso López Fernández  
LIBRERIA

Lea usted “La Voz de Asturias”

**NO ENGORDE USTED**

Las muchachas modernas saben cuidar su tipo. A la hora del té, todas apartan de sí, valientemente, los platos de las confitures. En cambio, comen con gusto Marias Artiach. Nutren y no engordan. Ellas lo saben.

Dalgaditas, discretamente dulces y muy bien tostadas. Son la golosina ideal de la que no es preciso variar. Siempre que sea posible, cómalas usted en lugar de pan. Se deshacen en la boca. Son ligeras, digestibles y tan ricas. Conserve la línea, pero sin desnutrirse. Como Marias Artiach.

**Marias Artiach**  
No es ARTIACH  
no es nuestro MARIA

Para comer sola, con mentecilla o mermelada, mojada en té, café o leche, etc.

PAQUETES DE 100, 200 Y 250 GRAMOS

Los paquetes mayores son más económicos

Comprenda las galletitas empaquetadas, las como Ud. las quiere y limpias. Esija que su proveedor le entregue el paquete original de la lata en el momento de la compra.

Guárdelas también en lata y lugar seco. No olvide que las mejores galletitas se venden en las de Artiach, bien guardadas, se conservan como recién salidas del horno.

MARIA ARTIACH BILBAO

COCOCHU  
Deliciosa galletita de coco

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

El púgil asturiano Peña derrotado por abandono.-Un golpe de Estado en Bolivia.-Las verdaderas causas de la huelga de Sevilla.-El “Cruz del Sur” aterriza en Nueva York.-Gestiones de Manuel Llana en Ginebra

VELADA DE BOXEO

Barcelona.—Ante numeroso público se ha celebrado una velada de boxeo, cuyo combate más interesante era el de revancha entre los púgiles Peña y Ros.

El asturiano fué vencido por abandono en el noveno round, después de haber sido castigado duramente por Ros, que a pesar de todo hizo un mal combate.

INTERESANTES MANIFESTACIONES

Sevilla.—El concejal socialista detenido, Hermenegildo Casas, ha negado que él achacase las causas de la huelga a los comunistas.

La noche se ha desarrollado tranquila y por las calles continúan patrullando los guardias de Seguridad provistos de tercerolas.

Una persona que tiene motivos para estar bien enterada, ha dicho que la verdadera causa de la huelga no es lo de la mujer muerta, como se viene diciendo, sino las continuas suspensiones de que venían siendo objeto desde hace mucho tiempo todos los actos obreros anunciados, muchos de ellos, cuando faltaban tan solo unos minutos para comenzarlos.

Estos obreros, no eran solo comunistas, sino los de todos los partidos.

Interrogado sobre si serán solo los detenidos los organizadores de la huelga, dijo que no están todos los que son, ni son todos los que están.

UN AVION CORREO

Santiago de Chile.—El día 25, llegó sin novedad, el correo aéreo postal, procedente de España, de donde salió el día 15.

EL “CRUZ DEL SUR”

Nueva York.—Comunican de Harbour Grace, que a las 5,35, hora local, emprendió su vuelo con dirección a Nueva York, el avión “Cruz del Sur”.

LA LLEGADA

Nueva York.—A las 19,30, ha aterrizado sin novedad, el avión “Cruz del Sur”.

LA HUELGA DE MÁLAGA  
Málaga.—La noche ha pasado sin novedad, en cuanto a la huelga.

Los metalúrgicos trataron de reunirse, prohibiéndolo el gobernador, pero a pesar de ello insistieron los huelguistas, y al desalojar la policía el local se produjo gran confusión, realizándose diversas detenciones y teniendo los agentes que simular una carga.

Por la calle hubo algunas carreras.

Los ferroviarios siguen sin secundar la huelga, pero se cree que ésta continuará todo el día de hoy.

UN GOLPE DE ESTADO

Nueva York.—Noticias de La Paz, dan cuenta de que los regimientos rebeldes se han apoderado de Oruro, en la zona montañosa de la Bolivia oriental.

Una última noticia da cuenta de que el Ejército ha derribado al Gobierno, abandonando el ex-presidente Siles el país.

LA JORNADA EN LAS MINAS DE CARBON

Ginebra.—Después de haber sido discutidos y aprobados dos proyectos de recomendación relativos al paro forzoso, se reunió el Pleno para tratar del

convenio sobre la duración de la jornada de trabajo en las minas de carbón.

El debate duró cinco horas, y por fin fué aprobado el convenio internacional por 65 votos contra 32.

GESTIONES DE LLANEZA

Ginebra.—Durante las dos semanas que ha permanecido en ésta el delegado obrero español, Llana, éste ha celebrado numerosas conferencias con los delegados obreros de otros países, especialmente con el secretario del Sindicato de la Gran Bretaña, Cook.

EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

Se acuerda continuar las obras de repoblación proyectadas en la Sierra del Fito, en el monte Suevo

Hablando con el Presidente LA IMPORTACION DEL MAIZ

A mediodía de ayer los periodistas conversáramos con el Presidente.

Insistió en la imperiosa necesidad de que el Gobierno derogue la disposición por la que se prohibió la introducción de maíz extranjero, alimento esencialísimo para nuestro ganado, si ha de esperarse que éste dé el apetecido rendimiento.

Abundando en lo que ya le dijo al Presidente del Consejo y Minis-

trando por parte de don José Pérez Martínez, de la contrata de las mismas, a favor de la Sociedad José y Francisco Llana, a la que se requería para que en el plazo de diez días constituyera la fianza definitiva y concurra a la formalización del correspondiente contrato.

PARA BIBLIOTECAS CIRCULANTES

Se concede la cantidad de 130 pesetas para establecer una biblioteca circulante en la parroquia de Espinaredo (Piloña).

Pasan a la Ponencia de Instrucción pública las instancias de varios presidentes de Sociedades de Cultura Popular solicitando subvención para adquirir libros.

Actuaciones judiciales

Mediante fianza queda en libertad el médico

Madrid.—El Juzgado del Centro estuvo esta mañana trabajando sobre el sumario por el suceso de la calle de la Montera.

Ha sido puesto en libertad, previa fianza de diez mil pesetas, el médico que estaba encartado en el asunto.

LO DE LA ESTAFA DE LOS DOS MILLONES

También el Juzgado del distrito del Congreso estuvo trabajando hoy, tomando declaraciones a determinados testigos, sobre la estafa de los dos millones de pesetas.

Ante el juez, se presentó el hermano de Serrán, que accogió a un artículo del Código penal, se abstuvo de prestar nuevas declaraciones.

UN CAREO

A las siete y media de la tarde estuvo el Juzgado en la cárcel para celebrar un careo con un testigo y Serrán.

Se desconoce el resultado de dicha diligencia, ni el fundamento de ella.

De Sociedad VIAJES

Regresó de París nuestro querido Director, don Antonio J. Onieva, en compañía de su hija Julieta y de las encantadoras amigas de ésta, Margot Macías de Torres y Colette Lussong.

UNA VERBENA

Sabemos que muchas distinguidas familias ovetenses y muy especialmente el elemento joven, se disponen a concurrir a la aristocrática verbena que en la noche del sábado se celebrará en los jardines de la Fábrica de Trubia, al ser organizada esta fiesta, como de costumbre, por los artilleros del citado establecimiento nacional.

FIESTA INTIMA

Con motivo de celebrar ayer su cumpleaños la bella señorita Mimi Villalón, se celebró en su casa una fiesta íntima, a la que asistieron distinguidas señoritas pertenecientes a nuestra mejor sociedad.

Presidimos de los nombres, todos muy conocidos en la crónica elegante, para no sostener la lucha de terminar con los adjetivos; pero si diremos que la fiesta fué doblemente grata derrochándose simpática y buen humor y siendo tan gentiles amiguillas muy obsequiadas por Mimi y Quisiera Villalón.

tro de Economía Nacional, en telegramas, el señor Anguilles se proponía enviarles hoy mismo los diarios locales, que también se ocupan del asunto.

EL HOMENAJE AL SEÑOR FUENTE

La Comisión organizadora del homenaje al señor Fuente, en Trubia, —nos dijo— ha estado en mi despacho invitándome al acto, que debe celebrarse el próximo domingo.

Desde luego agradecí la deferencia, a la que he de corresponder de no impedirme otros deberes del cargo. De todos modos, procuraré que en el homenaje y banquete esté representada la Diputación.

INTERESES POLESOS

El Presidente recibió ayer la visita del alcalde de Pola de Siero, relacionada con asuntos de bastante interés para aquel concejo.

EL BANQUETE AL ESCULTOR LAVIADA

Por último nos participaba el Presidente haber recibido la visita de la Comisión organizadora del banquete que festejando su reciente triunfo artístico se ofrecerá el miércoles de la próxima semana en Oviedo al laureado escultor señor Laviada.

Al invitarle atentamente, prometió que procuraría complacerles.

Acuerdos de la Comisión Permanente

LA REPOBLACION DE LA SIERRA DEL FITO

Resueltas las dificultades económicas que a ello se oponían, se acordó la continuación de las obras de repoblación proyectadas en la Sierra del Fito y acceder a la cesión

LOS SUCECOS DE AYER

Después de una accidentada carrera, los serenos de comercio detienen a un individuo que había cometido un robo en una casa de San Lázaro

El sereno de Comercio de la calle de Campomanes, Cándido Fernández, sorprendió en la calle del Sacramento a un individuo que se encontraba en la madrugada de ayer contando dinero.

Como el individuo en cuestión infringiera sospecha, procedió a su detención, viendo entonces que, en efecto, aquél era un ladrón, puesto que tenía el cajón de un mostrador lleno de calderilla y un mazo de cigarrillos de "María Guerrero", y en su poder varias cajetillas de cincuenta y cerillas de quince céntimos.

Cuando le conducía a la Prevención, el detenido dió un tirón, logrando huir, sin conseguir darle alcance.

Cándido Fernández le hizo cinco disparos al aire, y el ladrón continuó en su ventajosa carrera.

Viendo que le era imposible darle alcance, tocó el pito de alarma y puso en aviso a los serenos de Santa Susana y Marqués de Santa Cruz.

El sereno del primero de estos distritos, Joaquín Argüelles, corrió detrás del fugitivo hasta el campo de San Francisco.

El sereno de la calle de Santa Cruz, Benjamín Garrote, observó que un individuo corría, y como el sonido de los pitos de alarma le pusieron en sobreaviso, luego comprendió que aquél que huía debía ser el perseguido.

Este se internó en el Campo de San Francisco, siguiéndole de cerca Benjamín Garrote, quien apuntándole con el revólver le intimidaba a entregarse.

Cerca de la Fuente del Caracol consiguió darle alcance.

Ha sido un buen servicio, digno de todo elogio.

Este ladrón se llama Benigno Corredora, cuenta 22 años de edad y es natural de Camaño, en Muros (La Coruña).

Había llegado el día antes de Galicia, y rápidamente preparó el robo, que llevó a cabo en el estanco que en San Lázaro tiene Ulpiano Solís Naves.

Lo robado fué: 29 pesetas en calderilla, 21 cigarrillos "María Guerrero", 13 cajetillas de cincuenta céntimos y cajas de cerillas.

Todo esto, con el correspondiente atestado, fué remitido al Juzgado de instrucción.

UNA CARTERA QUE DESAPARECE

El vecino de Lugo de Llanera

Un suceso en Fuso

Un niño de tres años cae de una altura de veinte metros y se mata

Ayer por la tarde tuvo lugar en la estación de Fuso de la Reina, un suceso que impresionó dolorosamente a cuantos lo presenciaron.

Nuestro estimado amigo el oficial habilitado del Juzgado de Instrucción de Oviedo, don Antonio López, todos los días salía a paseo con su hijo Antónito, preciosa criatura de tres años.

Ayer eligió para esta distracción el pintoresco lugar de Fuso de la Reina.

Cuando se encontraban esperando el tren del Vasco, que tiene su llegada a aquel sitio sobre las siete de la tarde, el pequeño se separó un poco de su padre, pero fué lo bastante para que la desgracia se produjera.

El angustioso se cayó del andén a la caja de la vía, en la parte del puente que allí existe, introduciéndose por entre una separación de las traviesas y cayendo entre los guijarros que existen en la margen del río que por allí pasa.

La altura de este puente se calcula en unos veinte metros.

Excusamos decir la desesperación que cundió en nuestro amigo don Antonio López, ante aquella desgracia, inevitable por todos los conceptos.

Se recogió inmediatamente al pobre niño, que ya era cadáver.

Se había fracturado la base del cráneo.

Sin pérdida de momento se le trasladó a casa de sus padres, desde donde hoy tendrá lugar la conducción de su cadáver al cementerio del Salvador.

Bautista Rodríguez, vino ayer a Oviedo, al mercado. Se detuvo en el Fontán para escuchar a unos "charlatanes" de los que allí nunca faltan, cuando sintió un "rebullido" cerca del pecho, y al mirar, observó que una mano se deslizaba por entre la americana y su cuerpo, desapareciendo la persona que la introdujera.

Miró y echó de menos una cartera en la que guardaba documentos de su pertenencia.

Acababa de cambiar un billete de cien pesetas, y esto hizo que no se hubiese quedado sin los veinte pesos, lo que hubiese ocurrido si el robo lo hacen pocos momentos antes.

UNA MUJER INTOXICADA

Ayer llegaba a la Casa de Socorro una mujer de la calle de San Isidro, llamada Antonia Pérez, de 54 años de edad.

Se quejaba de fuertes dolores de estómago, y al reconocerla los médicos observaron que Antonia era víctima de una intoxicación.

Según manifiesta esta mujer, se tomó una pastilla de permanganato, creyendo que se trataba de aspirina.

Después de un buen lavado de estómago, Antonia Pérez fué trasladada a su domicilio.

Los médicos se reservaron el pronóstico.

NIÑO ATROPELLADO POR UN BUEY

También se curó en la Casa de Socorro el niño Antonio Albarfaba, de cinco años de edad, que vive con sus padres en San Esteban de las Cruces.

Este niño presentaba heridas en el muslo izquierdo y región occipital.

Ante la gravedad que presentaba la infeliz criatura, los médicos han dispuesto que fuese trasladado al Hospital.

NO FUÉ SERVANDO

Ayer publicamos la noticia de un incidente ocurrido en el Campo de los Reyes; y con tal motivo nos visitó Servando "El Barbero" para decirnos que él no agredió a nadie.

Cierto—añadió—que empezó la discusión con él; pero luego intervinieron varias mujeres, entre ellas la del visitante, y se armó la refriega, que fué causa de que tuviese que pasar por la Casa de Socorro Consteló Pérez.

Lamentamos sinceramente esta desgracia, y enviamos el pésame a los padres del infortunado niño y demás familia.

D. Evelio R. Martínez Moro

En Madrid, a donde se había trasladado para atender a su quebrantada salud, dejó de existir el pasado lunes el estimado señor don Evelio R. Martínez Moro, que figuraba entre los industriales de Valladolid, en cuya capital se hallaba establecido, y que pertenecía a una familia muy apreciada.

Descansó eternamente en plena juventud, cuando se sentía acariciado por el amor de una esposa y unos tiernos hijos, los que sufren la terrible desgracia de su pérdida.

Era persona de condiciones evidentes para la vida del trabajo, en que podía triunfar con su inteligencia y con su capacidad; y de hecho había triunfado, viendo truncadas sus esperanzas de mayores éxitos y prosperidades cuando ya el camino era más fácil.

Como era sencillo y bueno, consecuentemente en la amistad, se había labrado un extenso círculo de relaciones, las que hoy expresarán su dolor ante su fallecimiento.

LA VOZ DE ASTURIAS se asocia también al pesar de su apreciable familia, en particular de su viuda doña María Almaraz Avelar; hijos César y Carmen; padres don Antonio, distinguido médico, y doña Adela; hermanos don Antonio, don Rodolfo y don Manuel; madre política doña Francisca Avelar; hermanas políticas, tías, sobrinas y primos.

DE LA VIDA MUNICIPAL OVETENSE

Sigue planteada la cuestión del Mercadín; pero nada se hace por atender las necesidades de aquel vecindario

El alcalde dió cuenta ayer de que había vuelto a llamar a su despacho al vecino del Mercadín, Francisco Villa, en vista de que las mujeres de aquel barrio vuelven a insistir en las protestas por la conducta de este vecino.

Francisco Villa, parece ser que insistió con el alcalde en conceder el paso al río en tanto los Tribunales de Justicia fallen el litigio que está planteado; pero quiere que los maridos de las reclamantes firmen un documento haciendo constar el derecho de propiedad que tiene sobre los terrenos que precisam atravesar para ir al río.

Después dijo el alcalde que Francisco Villa denunció el mal estado del río, por no reunir las condiciones sanitarias correspondientes, en vista de lo cual el señor Covían le invitó a formular la denuncia por escrito.

Después el alcalde nos hizo referencia a la sesión que hoy se celebrará y en la cual se acordará seguramente asistir de hacer el Stadium municipal, advirtiendo que esto no quiere decir que se pongan inconvenientes a la Sociedad que se forme para realizar sus propósitos, sino todo lo contrario, a crear facilidades para que realicen esa obra, por la que todos están interesados.

Anunció después que había recibido la visita de los señores Cepeda y Torner, que estuvieron a invitar a la Corporación a un homenaje que se celebrará en honor del escultor asturiano Mamolo Laviada, por el triunfo alcanzado en la última exposición de Bellas Artes, prometiendo asistir, aunque precisaba someter el asunto a la apreciación de la Permanente de hoy.

CURSO PARA TRAJES DE LA GUARDIA URBANA

Se celebró ayer el concurso para la confección de trajes para la guardia urbana y ordenanzas municipales, presentándose dos proposiciones, una de don Javier Martín y otra de don José Matamoros.

La Comisión de Interior decidirá sobre cuál de las dos proposiciones es la más favorable.

DE FAVORITAS

Se ruega la urgentísima presentación en la Sección rural de Quintas de este Ayuntamiento, del mozo Antonio Rodríguez Rodríguez, de Orense, residente en esta población, donde cursa estudios.

PARA LA SESION DE HOY

Orden del día para la sesión que hoy celebrará la Permanente municipal:

Lectura del acta anterior. Comunicaciones oficiales. Expediente del concurso de terrenos para el Stadium municipal.

Informe de la comisión especial, sobre deslinde de Ribera de Arriba. Reclamación del Banco Español de Crédito, sobre arbitrio de apertura.

Instancia del Centro Asturiano de Barcelona, solicitando subvención.

Idem de la Cruz Roja local, de idem idem, para adquirir un coche ambulancia.

Peticion de licencia de un señor teniente alcalde.

Acta del Tribunal de oposiciones, a una plaza de médico municipal.

Instancia de don Ulpiano Cabeza, solicitando permuta de sepulturas.

Expedientes de pobreza.

Inclusiones en el padrón de vecinos.

Instancia de don Ricardo Caselles, sobre abono de acera, en Fuertes Acevedo.

Idem de doña Soledad Alvarez, para ampliar una casa en el Monte de Santo Domingo.

Idem de don Manuel Muñoz, para reformar un hueco, en Independencia, 41.

Idem de don Marcelino Suárez, para reformar el bajo número 10 de la calle de Asturias.

Idem de don Antonio Paredes, para reformar un hueco, en Postigo, 9.

Idem de don Celestino González, para reconstruir la casa número 39, de la calle de Azcárraga.

Idem de don Jesús Morán, para sustituir miradores, en Rosal, 19. Idem de don Alfonso Gómez, para reformar la casa número 1, de González Besada.

Expediente de concurso, para suministro de paja y cebada.

Idem para construir una caseta de arbitrios, en la Plaza de América.

Acta de toma de posesión de un lavadero, en Naranco.

Idem idem de la finca "Prado del Ojo de la Fuente", en Riosa.

Instancia de don José Prado, para reconstruir una casa en Linares.

Idem de doña María Cuesta, para construir una caseta, en Olloniego.

Idem de don Gregorio Bajo, para reformar huecos en una casa de Olloniego.

Acta de la subasta de la profundización de la carretera de Naranco.

Recurso de un vecino de Puerto, sobre construcción de un puente, en Caces.

Expediente sobre variación de instalaciones, en el nuevo Matadero.

Idem sobre aumento del presupuesto para terminar las obras del Matadero.

Liquidación parcial de obras en el nuevo Matadero.

Mociones. Cuentas.

SECCION OBRERA

En Oviedo

ORFEÓN OBRERO

Se convoca a junta general, para hoy viernes, a las ocho de la tarde, a todos los orfeonistas y socios, para tratar asuntos de gran interés para este Orfeón, y al mismo tiempo dar cuenta de la marcha de esta Sociedad de Cultura, que con tanta simpatía fué acogida por la clase trabajadora y de la que esperamos una gran labor cultural y artística, pues cuenta con elementos de mucho valer en la dirección del coro.

Se ruega la mayor asistencia, pues esta junta se celebrará con el número que acuda.—La Directiva.

En Sama de Langreo

FEDERACION DE SOCIEDADES OBRERAS DE SAMA DE LANGREO

Nota oficiosa

Reunidos en la Casa del Pueblo de la Oscura, los representantes de la organización obrera de Laviana, Sotrorondo, La Vega y Sama de Langreo, acordaron nombrar a Severino Calleja y Enrique Celaya, para que hoy visiten al gobernador para proponerle convoque a las Comisiones permanentes y alcaldes de los Ayuntamientos de Laviana, San Martín del Rey Aurelio y Sama de Langreo, para tratar de la solución de la suspensión de las obras de la traida de aguas.

La cabra tira al monte

"El Falo" huye llevándose 2.875 pesetas

Rafael Iglesias (a) "El Falo", es un joven de 19 años, que desde muy pequeño comenzó a robar por los calabozos de la Comisaría.

Era un rateruelo que estaba siempre complicado en cuantos hechos contra la propiedad se registraban en Oviedo.

Un día, compadecida una buena familia de su descarrio en la vida, pensó en encauzarle, para lo cual le proporcionó ocupación en un establecimiento industrial de la calle de la Vega.

Desde entonces "El Falo" venía observando una conducta ejemplar, lo que hacía a todos sospechar que estaba corregido, llevando la satisfacción a sus protectores.

Ayer, el dueño de la casa donde prestaba sus servicios, se le ocurrió mandar a este joven a ingresar al Banco 2.875 pesetas.

Sería ésto a las tres de la tarde, y a las diez de la noche "El Falo" aún no había aparecido.

Claro es que antes se llamó al Banco de referencia para preguntar si se había hecho el ingreso, pero la contestación que se sospechaba no se hizo esperar.

"El Falo" no había aparecido por allí.

El dueño perjudicado presentó en la Comisaría la denuncia del caso.

La policía, que conoce bien a Rafael Iglesias, le busca y creemos que de no haber salido de Oviedo, el aprovechado joven caerá en las garras de la autoridad no tardando.

CRONICAS JUDICIALES

Vista de una causa por la muerte de un niño

HOMICIDIO POR IMPRUDENCIA

El hecho ocurrió hace ya diez años. Ayer, al fin, se vió la causa ante la Sección primera, ocupando el banquillo de los acusados Valentin Villar.

Este, conducía un coche-automóvil de línea entre Oviedo y Teverga, propiedad de una entonces Sociedad no constituida legalmente. Era el auto un "cascajo", como vulgarmente se dice.

Iba de Oviedo conduciendo varios viajeros, y al llegar al barrio de Trubia, el chofer se percibió de que a unos ochenta metros ante él, caminaba un tropel de mujeres. ¿Retenó entonces la marcha? ¿Tomó las debidas precauciones para evitar probable accidente?

He ahí lo que ha procurado conocer el Ministerio fiscal, con lo que se demoró y demoró el dar por concluido el sumario. Había que buscar a unas mujeres que se presumía pudieran precisar el desarrollo del luctuoso suceso que dió lugar a la muerte de una infortunada viuda de hacía dos meses. Trabajaba en Mieres, había ahorrado unos reales e iba aquel día, fatal para ella, a procurar mayor bienestar a sus hijitos.

Hubo de buscarse asimismo a otro sujeto que auxilió a la víctima y que era parte esencialísima el oírle entonces, ya que ayer hubo de prescindirse de su presencia en es-

POPURRI

por Janet Gaynor y Charles Farrell

Mañana en CAMPOAMOR

trados por causas que desconocemos.

De esas otras dos mujeres a que se alude, bien podía prescindirse, ya que cuando se las requirió por el Juzgado se hicieron las olvidadizas.

El resto de los testigos, parecían coincidir: "no un auto, una carreta", hubiera atropellado a la infeliz mujer, a la que algunos atribuían hasta propósitos de suicidio.

Con lo apuntado, al decirle además al lector que el fiscal, una vez terminada la prueba, en la cual no intervino, ha retirado la acusación, bien ha de comprender lo difícil que hubo de ser al abogado de la parte querellante, don Antonio Juan Onieva, el sostenerla, no culpado al que se sentaba en el banquillo de un homicidio, sino de una imprudencia, por falta de precaución, por conducir un coche que no reunía las condiciones que cabe exigir a vehículos que circulan con viajeros por puntos poblados, en que no basta la pericia, pues la fatalidad entra por mucho. Apuntó, pues, cuando dejamos dicho, más la circunstancia de que la víctima fué recogida por el auto en un extremo de la carretera, arrastrándola al centro de la misma, deduciendo que se trataba de un hecho punible, penalizado con cuatro meses de prisión.

En cuanto a la indemnización civil, de que era responsable la Empresa, la estimaba en diez mil pesetas, suma que puede endulzar, en parte, la vida de unos huérfanos hoy acogidos en la Residencia provincial de niños.

Defendió al procesado el abogado don José Cuesta, quien, después de encomiar el elocuente informe de la acusación particular, razonó en contra de la supuesta culpabilidad que ya reconocía no existir el representante de la Ley.

Por último, informó el letrado don Bernabé F. Peña, impugnando, en nombre de la Empresa responsable de la indemnización civil, la reclamación formulada por el señor Onieva, por estimarla improcedente.

En este estado la vista fué declarada concluida para sentencia.

VISTA DE UNA CAUSA POR HOMICIDIO

Como adelantamos, hoy comenzará a verse ante la Sección primera la causa instruida en el Juzgado de Laviana contra Modesta Rodríguez Gamonal por homicidio en la persona de un niño y tenencia ilícita de arma de fuego.

Están citados a declarar veinticinco testigos; y los peritos médicos señores don Esteban Riera, don Mariano Menéndez Zapico, don Hi-

polito Alvarez Canga, don Luis Laredo, don Joaquín Palacios, don Cándido Torres Ordaz y don Emilio García Jove.

De la acusación particular está encargado el letrado señor Tejerina

POPURRI

Revista sonora - Cantada y bailada

Mañana en CAMPOAMOR

y de la defensa el también letrado señor Muñoz de Diego; siendo procuradores los señores Bernardo y Gómez.

OTROS SEÑALAMIENTOS

Sección segunda

Gijón.—Contra José Manuel Díaz Muñoz, por violación. Abogado, señor Muñoz de Diego; procurador, señor Bueres.

Sala de lo civil

Cangas de Onís.—Don Gabriel García Santos con don Angel García Santos, en interdicto de recobrar. Abogados, señores González y Garmacho; procuradores, señores Tamés y Gómez.

SENTENCIAS

Pravia.—Absolviendo a Enrique Menéndez Lastra de supuesto delito de incendio.

Lena.—Absolviendo a Aurora Fernández Prieto de supuesto delito de infanticidio.

Infesto.—Absolviendo a Inocencio Montes Montes de lesiones.

Lena.—Condenando a Jaime Rodríguez por un delito de violación en grado de tentativa, a un año de prisión.

Cangas del Narcea.—Absolviendo a Julián y Benigno López Ochoa, acusados de infracción de la Ley de pesca.

Aniversario

D. José Cañedo y González Longoria

Hoy hace un año que los asturianos tuvimos que lamentar la muerte, en circunstancias trágicas, del distinguido joven aristócrata don José Cañedo y González Longoria, que estaba ya reputado como un piloto aviador de singular destreza y valor sereno.

Enamorado de esa profesión, a ella vivía consagrado preferentemente; y en ella encontró gloriosa muerte, cuando se esperaban las más brillantes pruebas de sus privilegiadas aptitudes.

All recordarle en este día reiteramos nuestro pesar más sentido a su distinguida familia, en especial a sus hermanos, tío señor marqués de la Rodriga y hermanos políticos.

Varios donativos

A la Sociedad protectora de la Balesquida

Entre los donativos recibidos por esta Sociedad figuran los siguientes: Florina Vallauré Peña, 1 peseta; María Luisa Vallauré Uzquiano, 1; Marichu Vallauré, 1; Carmen Vallauré, 1; Eduardín Taullet Vallauré, 1; José Ignacio Taullet Vallauré, 1; que no fueron publicados en las listas anteriores por no haber llegado a conocimiento de la presidencia los nombres de los donantes.

Por olvido originado por el agobio de donativos y prestaciones personales que esta Sociedad ha recibido, se dejó de consignar que los obreros de la Diputación (Victoriano Fernández Peña, Pedro Mori, Ramón García, Laureano Zazuza, Manuel Muñoz, Luis Alonso y Cipriano González, que se ocuparon en las obras de acentamiento de la Capilla, han dejado a beneficio de la Sociedad los jornales devengados.

Una autoridad

Llega el nuevo Delegado de Hacienda

Ayer por la tarde llegó a esta capital, en automóvil, el nuevo Delegado de Hacienda, don Manuel Caramés.

Con el nuevo Delegado venía una gran caravana de coches conduciendo a estimados amigos del primer jefe de Hacienda.

Hoy tomará posesión de su cargo. Nuestra enhorabuena.

UNA USTED "La Voz de Asturias"

# Informaciones de la Región

DESDE ALLER

## Los obreros y empleados municipales debemos asociarnos

A medida que transcurre el tiempo observamos que el pueblo en general va instruyéndose cada día más, van despertando poco a poco las inteligencias y con igual paso van caminando hacia el adelanto las distintas clases sociales, sin duda porque las circunstancias así lo van requiriendo. En idéntica forma vemos a los distintos ramos de obreros, artes, oficios, industriales, titulares y profesionales, que procuran por todos los medios a su alcance ir hacia el progreso; mas como en cualquiera de las artes o ramos se tropieza, como en cualquiera de ellas hay adversarios, es preciso e indispensable estudiar el medio de combatirlos y defender la causa propia, el derecho, la razón y la justicia. ¿Pero es que acaso se necesita defender el derecho, la razón y lo que justo sea? Bien sabemos y es notorio, que no hay más justicia, derecho y razón que la que se nos quiere dar, y que estas son buscadas con frecuencia y más propiamente atropelladas por otra razón sin origen "La razón de la fuerza". Para combatir esta fuerza ilegal, no hay ni puede hallarse otra sino "La fuerza de la razón". ¿Cómo, pues, podremos emplear o utilizar esta fuerza a fin de combatir y contrarrestar la anteriormente mencionada? Recurriendo a nosotros mismos, organizándonos, formando una verdadera unión, asociándonos.

Es indudable que la unión es la virtud más poderosa contra esa fuerza que nos amenaza; ello nos lo demuestra bien claro el sin número de asociaciones conocidas, ve-

### La Magallanes

**Antonio Coalla**  
Calles Camposagrado y Mendoza Marrón  
**SAMA DE LANGREO**

**CASA DE CONFECCIONES**  
Se abrirá el lunes 30 del corriente.  
**SE LIQUIDA**  
un saldo de mercadería de Paquetaria y Juguetaría

mos que se hallan asociados, muchos ramos de obreros de distintas clases, los industriales, médicos, farmacéuticos, ingenieros, facultativos de Minas y una infinidad más que tendríamos en enumerar, sin duda porque reconocen en ello el medio más poderoso para vencer la mentada fuerza.

Nosotros también tenemos adversarios, por cuya causa también necesitamos trabajar y procurar todos los medios de ir hacia el adelanto en aquello que nos es más necesario, en la defensa de nuestros intereses, de nuestro pan más propiamente; precisamos unirnos y formar una verdadera Asociación a fin de poder defendernos de las garras de la política, principal adversario nuestro y uno de los más potentes, utilizando la fuerza ilegal tan mencionada y sin separar ni reconocer razón ni derecho, va casi siempre a verter la ponzoña, el veneno (si así puede llamarse) sobre aquel obrero o empleado más modesto y necesitado, sin mirar que sea buen cumplidor de su deber, ni sujetarse a ley ni derecho y sin más razón que la de saciar sus iras o la de ir en contra de este o aquel cacique político, la razón, tan mencionada, de la "fuerza", se le lanza a la calle inhumanamente y se deja quieto a una familia sumida en la miseria; así, pues, para defendernos de este y otros enemigos que nos amenazan, necesitamos asociarnos todos los obreros y empleados, no solo asturianos, sino españoles, formando así una verdadera Federación Nacional de obreros y empleados municipales, creada con tanto acierto por nuestros compañeros de la capital madrileña; es necesario, pues, prestarles verdadero apoyo, creando una sección en cada Municipio y formando un Comité Regional en cada provincia que se entienda directamente con la Federación.

Veamos cómo los obreros cerilleros, en época reciente, que bien unidos y por mediación de la Federación Nacional o sea de su propia Asociación, se dirigieron al ministro de Hacienda haciéndole varias peticiones de gran importancia y que seguramente les serán concedidas, tales como que no se alterase la jornada legal de ocho horas, que se estableciese un servicio de Beneficencia y otras mejoras que representan buenos beneficios para ellos.

Unámonos, pues, todos; robustezcamos nuestra Federación formando una verdadera masa a fin de que el derecho, la justicia y la razón nos sean reconocidos, y al igual que los obreros cerilleros lograremos conseguir algunas mejoras que nos son necesarias; así, pues, dudo que haya uno solo de nuestros colegas que quede impasible y frío, sin sumarse a nuestra Federación y que no reconozca que si no nos defendemos nosotros mismos, no ha de haber ningún otro que nos defienda.

UN ASOCIADO

## INFIESTO

### MUERTE SENTIDA

En la mañana de ayer jueves, dejó de existir en esta villa, víctima de rápida dolencia, el bondadoso y querido señor don Manuel de Abajo Castrillo, jefe que fué durante varios años de la prisión preventiva de este partido.

Su muerte causó general sentimiento en esta villa, donde gozaba de singular estimación y aprecio.

A las cuatro de la tarde de hoy viernes, se celebrará la conducción de sus restos al cementerio de esta villa, donde recibirán cristiana sepultura.

A sus apenadas hijas doña Lucía y doña María de Abajo Baró, hijos políticos don Maximino Benjamín, y especialmente a su también hijo político nuestro particular amigo don José Cabeza, les enviamos la expresión más sincera de nuestra condolencia.

## SAMA

### LETRAS DE LUTO

Después de larga y penosa enfermedad, falleció en esta villa la bella y virtuosa señorita Eloína Felgueroso Vigil, perteneciente a una estimada familia local, produciendo su óbito general sentimiento.

Era la malograda Eloína de carácter bondadoso y afable, por lo que se había conquistado el aprecio de cuantos la conocían y trataban. Por eso la noticia de su prematuro fallecimiento produjo tan hondo pesar.

Ayer, jueves, se verificó el traslado de sus restos mortales al cementerio parroquial, figurando en la comitiva fúnebre muchísimas personas en senda manifestación de duelo.

A las numerosas demostraciones de pésame que estos días vienen recibiendo sus apenados padres y queridos amigos nuestros, don Juan Felgueroso y doña Ovidio Vigil, unirá la nuestra muy sincera.

Descanse en paz la señorita Eloína Felgueroso Vigil!

DE SOCIEDAD

Después de pasar aquí unos días regresó a Bilbao el culto joven don Jaime Rebollo, sobrante del Ayuntamiento de la Invicta Villa.

—Ha llegado de Madrid a pasar una temporada en casa de los señores Santaefemia, la bella y distinguida señorita Agustina Sánchez García.

DE COMPRAS

Para Barcelona, en viaje de compras, ha salido en automóvil el prestigioso comerciante de esta plaza don Angel Fernández Ruiz.

Corresponsal.

## Mata cucarachas

# LIRIOL

ES EL MEJOR Y MÁS LIMPIO

DESDE MOREDA (ALLER)

## La excursión del Orfeón a Soto del Barco

### UN RASGO DIGNO DE LOA

Como ya anunciamos en nuestras anteriores crónicas, para el próximo día 29 tenía proyectada nuestro Orfeón una excursión al pintoresco pueblo de Soto del Barco. Para la dicha expedición ya estaban vendidos los 900 billetes de que se componían los trenes especiales que gallantemente había concedido el digno director del Ferrocarril Vasco don Ramón Suárez Pazos.

Ahora bien, la citada excursión fué suspendida para el próximo día 6 de Julio con el beneplácito de todos los orfeonistas, debido a las causas que pasamos a reseñar.

Para dicho día 29 la Comisión de festejos del simpático y vecino pueblo de Mieres tiene anunciado el "Día de Oviedo", día en que todos los carbayones se han de trasladar a la villa de Teodoro Cuesta; para ello, como es natural, se necesitan trenes especiales, por lo que las Comisiones encargadas se entrevistaron con el señor Suárez Pazos para ver de conseguirlos; mas dicho señor, a pesar del interés grande que por Mieres y Oviedo siente, les comunicó que le era completamente imposible acceder a sus peticiones por tener ya comprometidos varios trenes, entre ellos dos para el Orfeón de Moreda, al que en ninguna forma podía dejar de servir por tenerlos ya concedidos con bastante anterioridad. Esto, como es natural y de fácil comprensión, irrogaba enormes perjuicios al pueblo de Mieres por no poder trasladarse los

### Para el partido del DOMINGO

en La Felguera, Real Oviedo, Español de Barcelona, saldrá del Bar Modesta, a las dos y media, un magnífico autobús de los Avllese a 4 pesetas coupé y 5 pesetas interior.

ovetenses en dicho día por la falta de material de transporte.

Puestos al habla el señor Trelles y los directivos de nuestro Orfeón para ver la forma de armonizar el asunto, se llegó, como no era menos de esperar de los simpáticos orfeonistas moredenses, al siguiente acuerdo:

Como el único fin que le excursión del Orfeón tenía no era sino el pasar un día de campo, y comprendiendo que sino se accedía era grave perjuicio que a Mieres y Oviedo se les causaba, se acordó por unanimidad el ceder en dicho día 29 los dos trenes a Mieres y celebrar la excursión el día 6 de Julio. Por su parte Mieres, agradecido, prometió enviar dicho día 6 con los excursionistas una sección de su banda de música y que el próximo día 29 tengamos un tren especial desde Ujo a Mieres y viceversa para que tomemos parte y confraternicemos con los hermanos de la capital y los de la hidalga villa mieresense.

Digno de loa es el rasgo de nuestros orfeonistas que una vez más saben poner el nombre de Aller a una altura insuperable de hidalguía y caballerosidad.

No hemos de cerrar estas cuartillas sin antes proponer a nuestra Comisión de festejos que es neces-

sario se celebre el "Día de Mieres", pues tenemos la completísima seguridad de que los mieresenses sabrán, como siempre, corresponder a la unión y confraternidad que se les brinda.

DE EXAMENES

Después de brillantísimos ejercicios, ha dado fin a la carrera del Magisterio la bella y gentil señorita Corina García Torres, por lo que le damos nuestra más cordial enhorabuena, al igual que a sus distinguidos padres los señores de García Torres (don Germán y doña Rosa).

DE SOCIEDAD

A pasar las vacaciones ha regresado de Gijón el aventajado alumno don Benito Madera González.

—De Madrid, y después de obtener brillantes notas, la distinguida y bellísima alumna de Farmacia Marija García Torres.

Corresponsal

## San Sebastian (Morcin)

### TELEFONO PUBLICO

Según nuestras noticias, el señor Alcalde actual de este concejo gestiona la consecución de una línea telefónica para varias parroquias de Morcin.

Merece las mayores alabanzas tan simpático proyecto para dotar a estas tierras de uno de los modernos medios de comunicación. El solo hecho de gestionarlo, y que no dudamos se consiga, indica el interés que nuestras autoridades ponen en colocar a nuestro concejo en el lugar que le corresponde. Cuantas más comunicaciones y comodidades se nos proporcionen, aunque para ello haya que hacer grandes sacrificios, mejor. En los tiempos que corremos todo es necesario y el aislamiento en que nos encontramos era absurdo y suicida.

Muy bien por el mentado proyecto, pero yo ruego a los encargados de llevarle a cabo, que al ponerle en práctica procuren que el beneficio alcance la mayor extensión posible, es decir, que se establezcan estaciones en todas las parroquias, si es posible, y sino en la mayoría de ellas.

Cuando se trata de un servicio de la importancia que éste tiene no hay que andarse con "tacañerías" y procurar extenderle lo posible. Conformarse con establecerle en dos o tres lugares para podernos permitir el lujo de decir: "en Morcin tenemos teléfono" me parece poca cosa. ¿Qué cuesta dinero? Natural.

Adelante con esos buenos propósitos, señor Alcalde, pero nada de asustarse por las pesetas que pueda costar la diferencia de servir al concejo a medias o servirle bien, espléndidamente, como se merece por su belleza y sus riquezas naturales que por falta de comunicación estaban sin explotar o se explotaban rudimentariamente.

## Correspondencia

Domingo Argüelles.—San Esteban de Pravia.—Se publicará lo que desea; pero no olvide las notas informativas.

Lea usted "La Voz de Asturias"

DESDE LLANES

## El alquitranado y los temores que la obra produce en el pueblo

Se va llevando a cabo el alquitranado de la carretera del Estado en la parte de la carretera del Estado, que atraviesa nuestra villa.

El público, al ver los inconvenientes que el ensayo realizado viene presentando, no deja de manifestar sus temores sobre el resultado final de la obra; pero no es de creer que el director técnico de la empresa constructora, velando por su buen nombre; ni el señor alcalde, de quien no podemos suponer que deje indefensos los intereses públicos, expongan su nombre a la crítica, ofreciéndonos una obra imperfecta o que deje de responder a los fines que se persiguen.

Los defectos que hasta ahora se descubrieron, han de servir seguramente para poner sobre aviso a uno y otro, no siendo presumible siquiera que se pretenda dar gato por liebre al pueblo de Llanes, cual ha sucedido con otras obras semejantes en pasados tiempos.

Esperamos, pues, que el alquitranado de la carretera hará honor al ingeniero que la dirige.

DEL VERANEO

Ya van llegando a esta villa y a los pueblos costeros que han sabido industrializar el veraneo, muchos de los devotos de esta tierra, a quienes es preciso recibir con todos los honores que ellos se merecen.

Aparte la bondad del clima y lo seguro de sus playas, podemos ofrecer a nuestros visitantes parajes que presentan a su vista los más espléndidos panoramas, y unos monumentos de actualidad y unas huecas de sabor prehistórico que constituyen un gran atractivo para los turistas, no siendo indiferentes a los aficionados a la investigación y al estudio. Unamos a todo esto una circunstancia singularísima.

Quiénes elijan a Llanes como sitio estratégico, no encontrarán otro que le iguale, porque, equidistante de Santander, Oviedo y Gijón, los que vivan aquí pueden pasar diariamente cuatro o seis horas en cualquiera de esas poblaciones sin dejar de dormir en familia.

Corresponsal.

## Columbiello (Lena)

### SOLEMNE TRIDUO

Hoy viernes, día 27, con motivo de la festividad del Sagrado Corazón, el Apostolado de la Oración de Columbiello organiza un solemne triduo, que empezará a las seis de la tarde para terminar el domingo 29 con la Sacramental de dicha parroquia.

En el triduo predicará el reverendo P. Antonio López de Santa Anna (S. J.), de la residencia de Oviedo.

## CARBAYIN

### ONOMASTICO

El sábado 21 celebró su fiesta onomástica el distinguido y culto joven don Luis Gonzaga Díaz, por lo cual recibió muchas felicitaciones y obsequios.

Por la noche se reunieron un grupo de amigos, a los que el joven Gonzaga deleitó con charlas amenas e instructivas.

Nuestro felicitación al aludido joven.

DEL DOMINGO

Se celebró la fiesta del Corpus en Valdesoto, pero careció de los atractivos que otros años la rodeaba, debido a la pertinaz lluvia que toda la tarde se dejó caer. Por lo tanto, nuestras simpáticas jovencitas se vieron privadas de disfrutar, cual anhelaban, de la fiesta primera del año.

DE SOCIEDAD

Tuvimos el gusto de estrechar la mano de nuestro amigo el competente jefe de estación en Aboño don Arvidino Blanco.

GRATA NOTICIA

Lo es para todo el vecindario al ser llamados al trabajo los obreros viejos que estaban seleccionados

¿Qué otro pueblo ofrece estas ventajas?

Y el excelente servicio ferroviario que aquí tenemos, junto con los magníficos autos y autobuses de alquiler que a todas horas nos pueden poner en movimiento, facilitan extraordinariamente el cómodo traslado de un pueblo a otro en toda la comarca.

Opónense a estas ventajas extraordinarias el excesivo lujo, dicen, de sus moradores; pero este argumento no es de gran peso, porque quienes nos impusieron la falda corta y el escote largo, mejor podrían imponernos el uso de modesta indumentaria. ¿Quién lo duda?

Vemos, pues, que Llanes apenas tiene rival para el veraneo en el litoral cantábrico.

NUEVOS TRIUNFOS

En el número anterior nos hemos ocupado del resonante triunfo obtenido en Gijón por los estudiantes llanescos que cursan segunda enseñanza en el Colegio de "La Encarnación" de esta villa.

Que estos triunfos tienen por origen una sólida y extensa preparación, lo prueban además los brillantes resultados conseguidos después en la Universidad de Oviedo, donde para conseguir los grados de Bachillerato universitario y elemental, los jóvenes alumnos de este Colegio probaron una vez más su excelente preparación.

Enhorabuena.

NECROLOGICA

Profunda sensación de dolor produjo aquí la inesperada muerte del bueno de don Alejandro Fernández, ilustrado redactor de este periódico, al que aquí se le apreciaba muy de veras, y al que nosotros queríamos con fraternal afecto.

Por eso tomamos parte tan principal en el inmenso dolor que en estos momentos aflige a su amantísima esposa doña Amparo Sordo García, pequeños hijos, madre política, hermanos y demás familia del finado (q. e. p. d.).

Corresponsal.

con motivo de la huelga de Pumarabule.

NOCHE DE SAN JUAN

Los jóvenes de ambos sexos existentes en el pueblo, celebraron la noche de San Juan con un gran baile en la plaza de Llamargona que duró hasta bien entrada la noche, durante la cual se dispararon moñitos y bombos reales, terminando con la danza prima.

Niévares (Villaviciosa)

UNA BODA

En la capilla que en su palacio de la Torre posee en Niévares el doctor don Carlos de la Concha, se celebró el día 14 el enlace de la bella y simpática señorita Esther Amador con el joven don Basilio Riestra, de Pola de Siero.

Fueron padrinos la distinguida señora doña Asunción Martínez, esposa del ex diputado señor de la Concha, y don Fermín Riestra, hermano del novio.

Bendijo la unión de los jóvenes desposados el párroco de este pueblo don José María Rivera.

En la residencia de la joven desposada se celebró un banquete, al que asistieron más de sesenta personas, familiares y amigos del nuevo matrimonio.

A las muchas felicitaciones recibidas en esos días, unimos la nuestra, deseándoles larga luna de miel.

ARRIONDAS

ASAMBLEA DE LABRADORES

El día 14 del corriente se celebró en esta villa una importante asamblea de labradores organizada por la Asociación Agropecuaria de este concejo que estuvo muy concurrida.

Asistieron a ella también los pro-

**Como un lago**  
terno y brillante, que da el porqué de una habitación cuando se emplea para su encendido un producto bien fabricado.

Se vende en el mercado un encendedor para pipas y muchos que se aproximan aiquera al renombrado

**aliron**



# EXPOSICION

## DE LAS

# NEVERAS

## GENERAL ELECTRIC

### "REFRIGERATOR"

Calle Uría, 72

Ultimos modelos TODO ACERO esmaltados interiormente con porcelana vitrificada

### LA NEVERA ELECTRICA

### "REFRIGERATOR"

La mejor que se conoce. Consumo insignificante: unos céntimos diarios  
Funciona automáticamente sin vigilancia alguna. Conserva toda clase de alimentos. No hace ruido. No necesita enchufe a tubería de agua ni desagüe.  
Garantizada incondicionalmente

Pidan detalles y folletos al Agente distribuidor para Asturias:

## Alberto M. Avello

Calle Uría, 72, en OVIEDO - Teléfono 1108

### LOS DEPORTES EN ASTURIAS

## Existe verdadera expectación ante el formidable encuentro que se anuncia para el domingo en La Felguera

Zamora y los Bosch, y los Vainolra, y los Padrón en La Felguera. ¡No es nada lo del ojo!

Eso, por una parte, que por la otra ¡mi madre!

Opondrá a los "españolistas" el Real Oviedo un equipo "cañón", en el que figurarán seguramente los elementos desplazados estos días de la cuna de los campeones de España por partida doble, para ser sometidos a unas pruebas.

A ver si hay quien organiza partidos rumbosos como este que nos preparan para el domingo en el campo de La Barraca. Y entendiéndolo no, la afición ovietense se dispone a ir en masa pasado mañana a La Felguera, si a la vez se le dan facilidades.

He aquí un extremo en el cual no habíamos caído.

¿No se pone un tren especial de salida y regreso para que puedan acudir los ovietenses a este partido?

¿Pensó en este importantísimo detalle la comisión de festejos de San Pedro?

Con tren especial, pueden acudir a La Felguera la casi totalidad de "oviedistas"; sin él, pudiera reproducirse lo del pasado domingo en Mieres, que por falta de trenes apropiado para el regreso solo se encontraban en el Batán dos docenas escasas de aficionados de Oviedo.

Evítese esto, porque sino...

Hoy, sesión de la Permanente municipal, y otra vez el tema del Stadium.

¿Oíremos más disparates de boca de ciertos ediles?

¡Pero señores, dejen ese asunto de una vez! ¿Qué quieren ustedes con todo su golpe de hacendistas un negocio tan ruinoso como éste?

Estas cosas para otros. Para ustedes, escuelas, escuelas y escuelas.

Como estamos para recoger todo cuanto tiene carácter informativo, apuntaremos que existe ya un gran

núcleo de aficionados que se disponen a rendir un homenaje a los componentes de esa gigantesca Sociedad que se ha echado a los hombros la construcción del Stadium.

Muy bien. Para éstos palmas, y para los otros (los municipales) pitos.

Moncho.

### En La Felguera

LOS LANGREANOS URRUTIA, POLÓN Y FERNÁNDEZ EN LA BARRACA FRENTE AL ESPAÑOL

No toda la atención ha de ser para los "moys" del Español, que también lo de por aquí tiene bemoles y nos merece la misma consideración. Además estar pegando la hebra constantemente sobre su Zamora, Padrón, Alamo, Vainolra, etcétera, son esto o lo de más allá, y relegar, por este motivo, al olvido a los dos genuinos representantes del fútbol regional: Real Sporting y Real Oviedo, nos parece un tanto descortés y un mucho injusto. Por eso hoy nosotros tratamos de repararlo, si quiera sea con la modestia que nos caracteriza, dedicando un ligero comentario en honor de los jugadores de referencia.

Invocamos el nombre del Real Oviedo e instintivamente vienen a los puntos de la pluma los de los jugadores langreanos Urrutia, Polón y Fernández, nacidos al fútbol en las entrañas del Círculo Popular.

¡Cuántos gratos recuerdos encierra para estos tres ídolos del balón redondo el campo de La Barraca! En él iniciaron su aprendizaje, y de él salieron con el título pericial que les faculta para empresas de mayor envergadura. Las acciones de la infancia se ahondan muy profundamente dentro de nuestros pechos y nunca jamás se borran de nuestra mente; y estos tres atletas felguerinos tienen su historia deportiva vinculada en La Barraca, y por tal causa cuando el próximo domingo salgan con el Oviedo tendrán que

sentir el efecto de esa sacudida misteriosa con la misma intensidad emotiva que el joven que, dejando de ser niño, inopinadamente se encuentra en el desván de los muebles viejos con la cuna que meciera su delicado cuerpo en los venturosos días de su más tierna existencia.

La afición toda de Langreo los reconoce, los mira y los quiere como hijos suyos que son, y los sigue con atención en su movimiento evolutivo. El domingo acudirá en pleno a La Barraca, tanto por ellos como por los españolistas, y para refrescar el recuerdo de tiempos pasados con la brava impetuosidad de Dámaso Urrutia, las veloces sprinteadas de Fernández y las genialidades de ese portero, que es de La Felguera y se llama Santos Polón, sin ningún átomo de duda el jugador más científico que ha dado madre asturiana de muchos años a esta parte.

Dámaso Urrutia: He ahí toda una época a la que no puede sustraerse el viejo aficionado langreano. ¡Oh mames del destino!

### CÍRCULO POPULAR

Nota oficiosa

En telefonema fechado en Barcelona el día 25 del actual, el Real Club Deportivo Español notifica que para jugar los días 29 de Junio y 1 de Julio, en el campo de La Barraca, con el Real Oviedo y Real Sporting, desplazará los jugadores siguientes: Zamora, De Mur, Sarasqueta, Moliner, Solé, Espino, Vainolra, Gallart, Tena, Padrón, Bosch, Aznar, Parera y Prats, sin determinación de los que han de alinearse en cada partido.

### En Sotroñdio

ALGO SOBRE EL SOTRONDIO F. C.

Repetidas veces nos veníamos ocupando de la formación de un equipo aquí en Sotroñdio; pero vemos que los que toman la iniciativa son un grupo de valientes "peques" que después de luchar con varios inconvenientes, ellos se las arreglan y construyen un hermoso y amplio campo donde todos los domingos obtienen numerosas victorias, lo mismo que en sus excursiones por Laviana, el Entrego, Sama, etcétera, etc.

Estos peques merecen nuestro aplauso y nuestra ayuda la que les ofrecemos gustosos porque vemos en ellos algunos elementos que son una esperanza para el día de mañana.

Así que brindamos este ejemplo a los mayores para que con un poco de iniciativa y de entusiasmo, vuelva a ser el Sotroñdio el equipo temido por todo Langreo.—Argüelles.

### En Ciaño-Santa Ana

COVADONGA DE CIAÑO SANTA ANA, 1; UNIÓN CLUB OVETENSE, 1

El pasado domingo y en el campo del primero contendieron los equipos arriba citados siendo el resultado el empate a un tanto.

El partido fue muy noble e interesante a pesar del mal estado del terreno que impedía hacer buen juego.

Destacáronse por los caseros el extremo derecha, el delantero centro y el portero; por el Unión todos con el entusiasmo de siempre.

A causa de la lluvia hubo que suspender el partido cuando aún faltaba bastante para finir.

El próximo domingo se repetirá el partido en el campo del Espin a beneficio del jugador del Unión Tomás que se halla cumpliendo los deberes militares.

### BOLOS

En Las Caldas

UN RETO

La partida de Las Caldas integrada por Amador, Ansenio y Grandeta reta a la partida de Puerto capitaneada por Justo, para jugar una merienda en fraternal camaradería, el próximo domingo, en el lugar que los retados designen.

La contestación por este periódico.—Equis.

"UNIÓN BOLÍSTICA DE VILLAVICIOSA"

Nota oficiosa.—Esta Sociedad deportiva convoca a sus asociados a la junta general extraordinaria que se celebrará el domingo 29 del actual, a las diez en punto de la mañana, en su domicilio Plaza de Pidal, 21, con objeto de proceder a la elección de dos vocales para integrar la junta directiva, suplicando a todos puntual asistencia.

Acto seguido de la junta tendrá lugar el entrenamiento de los jugadores a efecto de proceder a la selección de aquellos que han de formar parte de los partidos que se celebren en los concursos, ya sean provinciales o locales.

"Unión bolística", al dirigir su saludo a las Asociaciones similares de la provincia, se pone a disposición de las mismas, aceptando la invitación que se le haga para concurrir a cualquier partido que las mismas organicen.

### TODO EL MUNDO

lee los anuncios de «La Voz de Asturias» y por esto son los que dan el mejor rendimiento.

### PARA LOS CAMPESINOS ASTURIANOS

## Acerca de la importación de maíz

¡Hora era! Ya llegó el día en que preocupó a todos la angustiosa situación creada al campesino asturiano por la carencia absoluta de maíz; de ese cereal que aparte ser indispensable para la alimentación de nuestra ganadería—riqueza primordial de nuestra provincia—constituye, triste es decirlo, el principal artículo de alimento de la mayoría de nuestra población labriega.

Esta Federación Agrícola se felicita de ello, sin dejar de lamentar que cuando, en ocasión más propicia, por no estar tan agravado el problema, solicitó de los Poderes públicos esta medida, que hoy la necesidad obliga a demandar, no hubiesen las entidades que hoy piden unido su queja y adhesión.

A la caída de la Dictadura, inició la Federación Agrícola Asturiana la protesta contra la disposición que prohíbe la importación de maíz. En Abril último dió la voz de alarma a la opinión general y a su actitud de defensa se unieron las Ligas provinciales Agrarias de la Coruña, Lugo, Pontevedra, Unión Campesina de la Coruña, Federación de Orense, Federaciones de Cotoval, Lallín, Lavadores, Morrazo, Mos, Pomriño, Tomiño, Tuy, Fonsagrada, Mondofiedo, Ribadeo, Monforte, Sindicatos de Lamadrid y Valle de Soba, en Santander, y Federación de Hermandades de Ganaderos de la provincia de Vizcaya.

Y para que citar los cientos de Sindicatos de todas las provincias noroesteñas que acudieron por telegramas al ministro de Economía mostrando su adhesión a nuestra protesta.

A Madrid acudieron representantes de esta Federación, de la de Vigo, la Coruña y Vizcaya, y al señor Waís en dos entrevistas expusieron la necesidad de autorizar la importación de maíz a las Asociaciones Agrícolas y Ganaderas, pero no a las que como tales figuran y de ello viven con evidente perjuicio para el campesino.

Debidamente impuesto el ministro de la cuestión y convencido de tal necesidad, prometió ir respetadamente a la solución. Con cuya promesa volvieron los delegados. Mas, observando la tardanza en resolverlo, todas estas organizaciones agrarias en Junio pasado determinaron emprender medidas precisas que a toda costa eviten el hambre que cerca al trabajador del campo asturiano y noroesteño.

Pudiendo decirse públicamente que es acuerdo unánime de todas estas fuerzas noroesteñas adoptar radicales medidas si en breve plazo no se atiende a este campesino. Culminará la inteligencia en acto que se preparará por todas las organizaciones para el próximo mes de Julio.

Bueno será que todo el campo sepa cómo está. Federación viene insistientemente batallando desde Enero último por esta cuestión, que a no ser por la cuestión triguera, ya estaría resuelta.

"Nunca es tarde, si la dicha es buena", y por ello esta Federación, al enviar un aplauso para todos los que de una forma u otra hoy les preocupa—al fin—el campesino y trabajan por conseguir la importación del maíz (aunque más que éste, son también los problemas que agobian al campesino), les excita, muy principalmente a nuestra Diputación provincial, a redoblar la lucha en forma eficaz para lograr tan necesario remedio.

Debido de hacerse presente, para terminar, que los miles de labriegos que forman esta organización provincial, como un solo soldado, están dispuestos a la orden de esta Federación a tomar la actitud y medidas que las circunstancias aconsejen para evitar la torturante miseria y la ruina ganadera de la provincia.

Hoy la necesidad obliga, los labriegos asturianos suplican tesón en la empresa y hizarria en la demanda. ¡Por Asturias!

Valentín Rodríguez  
Presidente de la Federación  
Agrícola Asturiana

### PUBLICACIONES

Prensa Gráfica

Domingos:

La Esfera

Precio: una pta.

Miércoles:

Mundo Gráfico

Precio: 50 cts.

Viernes:

Nuevo Mundo

Precio: 50 cts.

### EN LA FELGUERA

Domingo 29

Real Deportivo Español de Barcelona - Real Oviedo

Martes 1.º

Real Deportivo Español de Barcelona - Real Sporting



EL PERIODISTA VIAJERO

ESTAMPAS DE PARIS

Estos cafés de Montparnasse, La Rotonde, La Coupole, El Dome, son los lazos de unión de todos los románticos que periódicamente se suceden en París.

El famoso Juan Moreas, el griego, como él se decía y en París le llamaban, dijo poco antes de morir aquellas palabras que las Revistas literarias recuerdan con frecuencia:

"No hay clásicos. No hay románticos... Todo eso son tonterías."

Será verdad... Pero Racine y Molière y André Chénier sólo se leen en las escuelas. El gran público sigue atarugándose de Bourget, Bourdeaux, Prevost... y Dekobra, romanticismo dernière heure.

Claro que esto es un romanticismo literario. Hay otro romanticismo, que es el que se vive, respira y practica. Y éste se siente en Montparnasse, donde la gente no tiene dos pesetas y se divierte como si tuviera millones y llora porque Mimi no quiere posar aquella mañana tan fina de luz.

El Café de la Rotonda es la suprema expresión del romanticismo. ¿Qué otra cosa significan estas docenas de cuadros pendientes de las paredes en espera del burgués que quiera adquirirlos? Pero ¿dónde está ese burgués? ¿Quién compra en París cuadros audez?

He aquí por qué algunos pintores hacen, tímidamente, academias. Tímidamente, sí; porque la academia es la degradación y el artista debe morir de pie y sin extender la mano. Es el ejemplo de Renoir, de Modigliani, de Gras...

—¿Por qué ha pintado usted eso?— le preguntó a un joven amarillo que parece vivir en perpetuo ensueño.

Eso... es un desnudo que no desdeñarían Gerard ni Ingres.

—Porque necesito vender pronto— me ha contestado—. Se me han terminado los colores y necesito seguir haciendo "mi" arte.

¡Muy bien! Y esto... ¿no es romanticismo? Este joven amarillento y demacrado no cenará esta noche. Pero ha sustituido el humilde Vol au vent por los tarros de cadmios y esmeraldas y cobaltos.

A las seis de la tarde, La Rotonde se puebla de modelos. Son las mode-

los que vienen de los talleres y estudios de Raspail, Montparnasse y la Grande Chaumière. La mayor parte se han enamorado de los pobres pintores a quienes no han ocultado sus secretos. Podían ir a las Academias y Escuelas de Bellas Artes donde no les faltaría el correspondiente salario (20 francos por hora de pose), pero prefieren asistir a la hora romántica de la pobreza; esa hora en que el pintor, más enamorado de su cuadro que de la modelo, espera en vano la otra hora: la de la gloria.

¿Y todos esos jóvenes reunidos en derredor de otro que lee unos versos que no se publicarán jamás? Unos y otros se contentan con llamarse genios mutuamente. Otros como ellos y anteriores a ellos, Verlaine, Rimbaud, Nouveau, Laforgue, se reúnen en estos mismos cafés, y se aplaudían recíprocamente y creaban un arte nuevo. Yo he recordado en un libro aquel momento en que Arthur Rimbaud leyó a sus amigos Bateau ivre, la magnífica ofrenda que desde Charleville llevó a París. Bateau ivre, más que L'aprenti d'un faune, es el padre de toda la poesía moderna. De ahí nacieron desde Paul Claudel hasta Rubén Darío... con todo lo que ha venido detrás.

¡Simpatícos cafés del Barrio Latino! ¡Qué lejos de aquellos de los Boulevard centrales! Allí ricachones, burgueses, horizontales de lujo...; aquí modelos, bohemios y artistas que deben a los camareros treinta cafés. Allí el whiskey, el pernod y la tranché napolitaine...; aquí el modesto moka o la simple demi bière blonde: en junio setenta y cinco céntimos.

Y no son estos montparnassianos menos felices que aquellos burgueses de los Boulevard centrales. La alegría de los burgueses es comprada y les cuesta muchos cientos de francos. La de estos les sale casi de balde y como entre todos se reparte la pobreza, casi no les toca a nada.

Pero he aquí que un día hay venta. Salí un cuadro... Mil, dos mil francos. Aquella noche es la riqueza que se reparte. Se juntan los artistas amigos con sus modelos. Pagan a los camareros cuentas atrasadas. Y por la noche se reúnen en el más amplio atelier de la horda, donde la mañana los sorprende en un cuadro digno de Teniers. ¡Siempre artistas!

Antonio Juan ONIEVA  
París, Junio 1930.

LOS TRABAJOS EN LA FABRICA DE ARMAS  
Se pide la concesión de un crédito para intensificar las labores

LOS TRABAJOS EN LA FABRICA DE ARMAS  
Se pide la concesión de un crédito para intensificar las labores

Cumpliendo el acuerdo adoptado en la reunión de fuerzas vivas celebrada el martes último en favor de los obreros despedidos de la Fábrica de Armas de la Vega, el Alcalde señor Cován, con la firma de todas las representaciones, ha elevado al siguiente mesaje al jefe del Gobierno, general Berenguer:

EXCMO. SR. PRESIDENTE DEL CONSEJO DE MINISTROS

Los que suscriben, representantes de las fuerzas vivas de esta capital, estiman un deber de humanidad y ciudadanía cooperar a las gestiones que el Alcalde de Oviedo viene realizando cerca del Gobierno de S. M. en favor de los obreros despedidos de la Fábrica de Armas, elevando respetuosamente a V. E. la siguiente exposición:

Tiene noticia el señor Presidente del Consejo, por diversos conductos que al acordarse por el anterior Gobierno que se redujera en aquella Fábrica Nacional la producción hubo que despedir al rededor de 400 obreros. La crisis de trabajo producida, entre otras causas, por el acuerdo de este Gobierno de no realizar obras nuevas y la reducción de construcciones e industrias particulares, alejan la posibilidad de solucionar la situación de aquellos y de otro gran número de compañeros que también se hallan en tal situación.

Situación tan grave impone por parte de todos el deber ineludible de intentar su solución, y como conocemos los buenos deseos de V. E., por la última carta que dirigí a nuestra primera autoridad local:

Le suplicamos que el Gobierno que dignamente preside acuerde la aprobación del crédito en la cantidad que sea necesaria para intensificar los trabajos de la Fábrica de Armas de la Vega, a

fin de readmitir a los obreros que fueron despedidos, estando conformes éstos, si las circunstancias lo exigieran, a trabajar tan sólo la mitad del tiempo con lo que el importe de aquel quedaría considerablemente reducido.

Petición que no dudamos alcanzar de la reconocida justificación de Vuescencia, cuya vida guarde Dios muchos años."

Con respecto a este asunto ya hemos dicho lo que creímos pertinente; ya las manifestaciones del otro día remiten a nuestros lectores. Esto es: que nosotros pedimos trabajo para esos obreros que están en paro forzoso desde hace dos años; y si entre tanto viene la solución de arriba, habremos de celebrarla todos hondamente.

A LAS FIESTAS DE MIERES

La jira del Orfeón, consecuencia del éxito que está obteniendo, precisará de un tren especial más

Crece enormemente el interés por formar parte de la excursión que proyectan para el domingo los elementos artísticos del laureado Orfeón Ovetense a la linda y próspera villa mieresense con motivo de las rumbosas fiestas que viene celebrando en honor de su santo Patrono.

Existía el proyecto de formar dos trenes especiales, pero vista la demanda grande de cartulinas que se hace para esta excursión, será preciso conseguir de la bondad sin límites del señor Pazos la formación de otro para poder cumplir con todos los compromisos.

EL CENTRO ASTURIANO DE CATALUÑA

Algo de la labor que realiza esta entidad y el gran festival que se prepara en la Exposición

Se encuentra en Oviedo y hemos tenido el gusto de saludarle en nuestra Redacción, el culto presidente del Centro Asturiano de Cataluña, don Wenceslao Moro Carreño.

El señor Moro es un langreano entusiasta como el que más de la "tierrina", que al hallarse lejos de ella y trabajando en el luminoso mare-magnum de la ciudad condal, ha llevado a cabo la simpática idea de fundar allí una Sociedad, que con otros buenos asturianos, les recuerde en todo momento la vida de Asturias en sus distintas manifestaciones.

Y dicho y hecho, apenas se lanzó la idea se unieron cuantos en otro orden pertenecen a distintas clases sociales, por su posición y profesiones, pero como un solo hombre al tratarse de glorificar el amor a Asturias, y el Centro quedó instalado en su domicilio de la Plaza Real, nombrándose al efecto la correspondiente Junta Directiva, de la que el señor Moro es presidente.

Es dicho señor quien nos habla de la labor que realiza el Centro Asturiano y sobre todo de lo que se propone realizar. Ya cuenta con varios centenares de socios y como quiera que en Cataluña son millares los asturianos allí residentes, todo hace esperar que la Sociedad cuente enseguida con muchos colaboradores más.

Por lo pronto han buscado desde el primer momento el contacto directo con su región y de ella esperan la ayuda natural, a cuyo efecto ya han presentado las oportunas instancias a las Corporaciones oficiales.

Charlamos con el señor Moro y

Ilustres viajeros  
Los marqueses de Chávarri y de Triano y el señor de Arceche

Ayer ha llegado a Oviedo el señor marqués de Chávarri, presidente del Consejo de Administración de la Compañía General de Ferrocarriles Vasco-Asturiana, y hoy llegarán los señores don Julio de Arceche y don Víctor de Chávarri, marqués de Triano, consejeros de la misma, para asistir a la Junta general de accionistas.

Los señores Arceche y marqués de Triano, que como consejeros del Banco de Bilbao lo son también del Banco Asturiano de Industria y Comercio, asistirán a la reunión del Consejo que mañana celebrará esta importante entidad bancaria.

Muy de veras les deseamos una feliz estancia en esta tierra asturiana, unida a Bilbao y a estos ilustres viajeros por vínculos estrechos de negocios industriales y bancarios, que representan grandes intereses de la economía regional.

Círculo de Estudios del Ateneo de Oviedo

El próximo sábado, día 28, a las siete y media de la tarde, tendrá lugar la discusión de la Memoria presentada, sobre "El valor del individuo en la colectividad".

Este número ha sido visado por la censura

A LAS FIESTAS DE MIERES

La jira del Orfeón, consecuencia del éxito que está obteniendo, precisará de un tren especial más

El pueblo mieresense pone la mayor alteza de miras en recibir a los excursionistas de Oviedo y el resultado de la estancia de los ovetenses en su acogedor regazo variará horas de incomparable regocijo.

Déase prisa, pues, los que resten por alistarse en esta excursión, y acudan a la Secretaría de la entidad coral para dejar su nombre y una cantidad ínfima a cambio de un billete de ferrocarril.

(Este número ha sido visado por la censura)

él es quien nos informa del motivo de su viaje a Asturias. Respondiendo por fin a las gestiones e insistentes deseos de los directivos asturianos, el Comité de la Exposición ha concedido una cantidad, no tan grande como era de desear, con objeto de celebrar un festival representativo de nuestras costumbres típicas en el gran Certamen.

Las gestiones en este sentido siguen su camino y dicha fiesta se celebrará seguramente al final de la primera semana de Julio, contando con la cooperación de los cuatro cantantes tan aplaudidos en todos partes, con parejas de baile, gaiteros, tamborileros, etc., y esos grupos ya conocidos por nosotros del "Corri-corri", "Son de arriba", "Los vaqueiros", "El pericote", "El perliandang" y algún otro elemento de color y arte regional.

Por nuestra parte cooperaremos decididamente a que la fiesta se celebre, deseando que sea un éxito grande, tanto para los que en ella intervengan, como para el Centro Asturiano de Cataluña y para Asturias en fin.

Otra cuestión de la charla con el señor Moro fue la del propósito que tiene el Centro de crear en su domicilio social una exposición permanente de productos asturianos, sin olvidar el aspecto que supone el turismo y todas nuestras bellezas, etc., etc.

En resumen, que la nueva Casa de Asturias en Barcelona es otro eco de la tierra en aquellas tan lejanas y que merece la simpatía de todos los asturianos, así como la ayuda material de las entidades y personalidades, a ello obligadas.

En el Gobierno civil  
Se pide que terminen las obras de una carretera

El Gobernador nos dió cuenta ayer de que había anunciado al Gobierno el accidente ocurrido en la mina del grupo "Legalidad", de la Sociedad Hullera Española, habiendo contestado el Ministro de la Gobernación con otro de pésame que envía a las familias de las víctimas.

A continuación recibió a una comisión de vecinos de Salas, que estuvieron para solicitar su concurso en favor de que se concluya un camino vecinal cuya construcción se halla detenida desde hace tiempo.

Hay, por lo visto, construídos mil metros y faltan para terminar la obra unos doscientos.

El Gobernador prometió ver la manera de que este asunto viejo acabe de una vez para tranquilidad de los vecinos y bien del servicio público.

También dió el Gobernador que el domingo asistirá al barquete que en Trubia se dará a don José Fuente, y luego concurrirá a la apertura del Certamen de La Felguera.

Anunció luego la solución de la huelga de obreros que trabajaban en la carretera de Puerto Ventana, cuyo paro estaba planteado por reclamación de salarios.

Terminó dando cuenta de la reunión que celebró la Junta de Beneficencia, de que hablamos en otro lugar.

SE CONCEDE UNA CRUZ

Se ha recibido en el Gobierno Civil la Real orden concediendo la Cruz de Beneficencia, con distintivo morado y negro, a don Germán Cantalápietra, por su intervención en la pasada epidemia de Avilés.

AUTORIZACIONES

Se ha concedido las siguientes por el Gobierno Civil:

Para celebrar una reunión en el Comedor de la Fábrica de armas de Trubia los padres de los aprendices despedidos y dar cuenta de las gestiones realizadas en Madrid por la Comisión.

Para celebrar una conferencia al Ateneo Obrero de La Felguera el día 6 de Julio próximo, a fin de reformar su Reglamento e implantar una Biblioteca.

Para instalar una Tómbola benéfica a la Cruz Roja Española, en Avilés.

NOTAS DE UN REPORTER

DE LA CASA DEL CONCEJO

EL SERVICIO DE ALUMBRADO EN LA ZONA RURAL

Se habrá podido observar cómo van respondiendo los pueblos de la zona rural del concejo ovetense al intento de reducción del servicio de alumbrado público. Porque los vecinos de esos pueblos están convencidos de que la reducción no se hará en la zona urbana, sino en la rural. Saben que van a ser las víctimas de la proyectada revisión en el servicio de alumbrado. ¿Con razón? Ninguna.

Pero esos vecinos no están enterados del por qué se va a esa revisión. No es porque exista una prueba, si quiera un indicio, de que en la zona rural hay alumbrado superfluo, innecesario. Lo afirmamos. Todo ha obedecido a una genialidad de un teniente alcalde, nos parece que el primero, y por añadidura presidente de la Comisión de Hacienda. Ahí está el busilis, lectores amigos. Ustedes no sabían que en la Casa del Concejo existe un magnífico presidente de la Comisión de Hacienda, y bueno es que se vayan enterando. No deben incurrir en el pecado de la ignorancia en asunto de tanta importancia. Sería gravísimo. Y lo decimos sin la más leve sonrisa. Que conste. Pues este señor se encontró con unos cuantos miles de pesetas de gasto en alumbrado (este señor vive, a lo que parece, en timiebals), y se dijo: "Aquí debe existir exceso de alumbrado." Pero lo chusco es que se

le ocurrió atribuirlo a partir del 1922. Antes, nada. ¿Motivos? No los conocemos. Porque no pueden calificarse de tal el capricho del aludido presidente de que se gastan muchas pesetas. Parteceria lógico que la moción presentada la apoyara en algún hecho concreto; que dijera que había comprobado que en éste o en el otro pueblo había exceso de alumbrado (lectores: esto parece un sarcasmo para los de la zona rural), o por lo menos que se atendiera a estos o estotros intereses particulares. Ni pío. Sólo sospechas. Y fundado en sospechas, ahí va la moción. Y falta todavía conocer la segunda parte. Al señor de la afortunadísima moción se le invitó a formar entre los comisionados que han de hacer la inspección. ¿De ninguna manera! En cuanto vió el toro en el ruedo, se retiró prudentemente a la barrera. ¡Que torce otro!—se dijo. Y así es. Y ese otro o esos otros tienen que entenderse con el bicho, que está verdaderamente difícil.

Nos preparamos con mucho gusto para hacer la reseña. Ya ocupamos nuestra localidad.

Pero ya verán cómo al final el torito se queda vivo; y todo ha de concluir en que debe aumentarse el alumbrado en muchos pueblos.

Que es lo que se viene pidiendo. Y es lo que hace falta.

Con permiso del presidente de la Comisión de Hacienda. De esta vez queda salvado el erario municipal.

JUNTA PROVINCIAL DE BENEFICENCIA

Se acuerda que conste en acta el sentimiento por la muerte del que fué secretario don Alejandro Fernández

Ayer por la tarde se reunió la Junta provincial de Beneficencia, bajo la presidencia del gobernador civil.

Antes de comenzar la reunión, los vocales de la Junta manifestaban su dolor por la muerte del que durante tanto tiempo había sido secretario, don Alejandro Fernández.

El gobernador pronunció frases de ponderación para aquel probo funcionario, modelo de virtudes ciudadanas y sentimientos piadosos, como correspondía al cargo que representaba.

Durante su vida no hizo más que prodigar el bien a manos llenas.

Desde Urbión (Turón)  
Un obrero muerto en la mina "Fortuna"

(De nuestro corresponsal)

El pasado día 20, cuando nos disponíamos a abandonar el trabajo, recibimos la triste noticia de que en el segundo piso de la mina "Fortuna" había ocurrido un grave accidente del trabajo.

Inmediatamente nos trasladamos al lugar de referencia, llegando en el momento en que sacaban del interior de la mina, unos cuantos compañeros, el cadáver de un hombre.

El hecho ocurrió en la siguiente forma:

Encontrándose el obrero Gaspar González Fernández, de 25 años de edad, soltero, natural de Villoria (Llivia), en la faena de "embastonar" el techo de la galería con el objeto de colocar un "cudro", ocurrió un desprendimiento de tierra que le dejó sepultado, siendo inútiles cuantos esfuerzos se hicieron para salvarle la vida, pues cuando se logró extraerle de entre los estombros era ya cadáver.

Era el infortunado Gaspar persona que por su ejemplar conducta se había captado el cariño de todos sus compañeros, por lo que su muerte causó sentimiento general, como se demostró por el incalculable número de personas, entre las que figuraba nutrida representación de Villoria, su pueblo natal, que acudió a la conducción de los restos mortales al cementerio parroquial.

Descanse en paz esta nueva víctima del trabajo, y reciban sus desconsolados padres doña Basilisa y don Froilán; hermanos don Manuel, doña Elvira, doña Herminia, doña María, don Ramón y don Onofre; hermanos políticos don José Fernández Orviz, doña Lucía G. Orviz, doña Delfina G. Orviz, don Laureano Rodríguez, don José González Orviz y don Graciano

Propone que conste en acta el sentimiento por su muerte y así se acuerda por unanimidad.

Luego trata de la conveniencia de que se tome un acuerdo en consonancia con el afecto y cariño que toda la Junta le profesaba, y que llevase al ánimo de la que fué su virtuosa compañera el testimonio de este reconocimiento a su bondad, y se acordó nombrar a su viuda doña Amparo Sordo García, auxiliar de secretaria, con la remuneración correspondiente.

Mucho celebramos estos acuerdos, pero mucho más hubiésemos celebrado que no hubiese habido necesidad de tomarlos.

Orviz, el testimonio de nuestro sincero pesar por tan irreparable pérdida.

Publicamos la anterior noticia con algún retraso, lo que no cabe atribuir a nuestro corresponsal, siempre activo y atento a las obligaciones informativas, sino a alguna anomalía en el servicio de Correos. No cabe sospechar otra cosa en esta ocasión.

Desde Avilés  
Perece un hombre ahogado

(De nuestro corresponsal)

Cuando salía del puerto de San Juan de Nieva el vapor "Santiago López", fué visto por los tripulantes de éste y los de la lancha de los Prácticos del Puerto, flotando en el agua, en las inmediaciones de la Caseta de dicha Corporación, el cadáver de un hombre, el que fué recogido y trasladado a tierra, dando parte al Celador del Puerto, quien inmediatamente puso el hecho en conocimiento de la Ayudantía de Marina y de la Cruz Roja.

Poco después se personó en San Juan el Juzgado de Marina, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al cementerio, realizando este servicio una ambulancia de la Cruz Roja con una camilla rodada, al mando del sub-oficial don Rafael González Rodríguez.

El cadáver, que vestía pantalón y camisa azul y botas negras con suela de goma roja, no pudo ser identificado por su avanzado estado de descomposición.

Se supone que sea de un marinero perteneciente a la vapora de pesca "La Polar", naufragada recientemente a la entrada del puerto, o a un tripulante del vapor "Ronni", desaparecido en accidente en la dársena en unión de otro compañero el día 29 de Abril del presente año.